
Proletari din toate țările, uniti-vă I

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

CRONICĂ DE ÎNTRECERE
Campania agricolă de primăvară

DEPĂȘIREA PRODUCȚIEI DESTINATE 
EXPORTULUI

Colectivul întreprinderii de Rulmenți din Birlad și-a am
plificat eforturile in vederea îndeplinirii exemplare și de
pășirii prevederilor de plan la toți indicatorii. în condiții 
de eficientă maximă. Ca urmare, in perioada care a trecut 
de Ia începutul anului, la producția destinată exportului, pre
vederile de plan Ia zi au fost depășite cu mai bine de 2 la 
sută. înnoirea și diversificarea producției, introducerea 
tehnologii și soluții avansate, preocupările constante ale 
lectivului pentru acoperirea integrală a producției de 
port cu contracte ferme sint doar citiva dintre factorii 
terminanti ai acestui succes.

De remarcăt că întreprinderea birlădeană întreține relații 
comerciale cu firme din peste 70 de state ale lumii, ca și 
faptul că in anul în curs aceasta va livra partenerilor de 
peste hotare un volum de mărfuri cu 20 la sută mai mare 
fată de anul precedent.

PRODUCȚIE-MARFÂ SUPLIMENTARĂ
Desfășurind larg întrecerea socialistă pentru îndeplinirea 

sarcinilor de plan, colectivele de oameni ai muncii din in
dustria municipiului Tîrgu Mureș înregistrează succese deo
sebite în producție. Astfel. în perioada 1 ianuarie — 20 mar
tie, ei au realizat o productie-marfă suplimentară in va
loare de peste 30 milioane lei. Succesul are la bază apli
carea unor măsuri de organizare superioară a producției și 
a muncii, modernizarea tehnologiilor de fabricație. în rîn- 
dul unităților mureșene fruntașe se înscriu Combinatul 
Chimic „Azomureș". întreprinderile „Electromureș". „Prod- 
complex" si „Metalotehnica". întreprinderea de Prelucrare 
a Lemnului „23 August", Țesătoria de Bumbac.

(Agerpres)

FOLOSIREA INTENSĂ A UTILAJELOR
înainte de ultimul val de ploi, 

în județul Tulcea au fost semă
nate cu culturi din prima epocă 
peste 8 400 ha și pregătindu-se 
terenul pe alte 10 mii de 
După ameliorarea vremii, spe
cialiștii din multe unități șînt 
din nou prezenți în cîmp. îm
preună cu mecanizatorii 
cooperatorii care participă la 
efectuarea lucrărilor din aceas
tă campanie. Toți sînt animați 
de același gind : de a reintra 

.cit mai repede și tractoarele și 
semănaturile în brazdă. „Dimi
nețile sînt încă răcoroase, ne 
spunea Ion Crețu. președinte 
al C.A.P. Isaccea. Dar în 2—3 
ceasuri putem relua pregătirea 
terenului și atunci lucrăm con
tinuu. cu toate forțele".

Pe la prinz in unitățile agri
cole din CUASC Greci se mun
cește deja din plin. Specialiștii 
au regrupat forțele mecanice. 
..atacind" in primul rînd tere-

ha.

și

zvin-
așa

nurile în pantă, care s-au 
tat mai repede. De altfel 
se și impune să se acționeze în 
asemenea împrejurări : organi
zarea muncii în cîmp trebuie 
să țină seama de condițiile 
concrete dințr-un loc sau altul, 
să asigure folosirea cît mai in
tensă a utilajelor și a timpului 
de lucru. „Și noi ne-am împăr
țit forțele pe unități, pe ferme, 
ne spunea inginerul Mircea 
Stanca, director al S.M.A. Greci. 
Așa se face că la C.A.P. Jijila 
și C.A.P. Greci am și încheiat 
semănatul lucernei și al mază- 
rei. Fără o organizare minuțioa
să, pe ore de lucru, pe operații, 
nu se poate asigura folosirea 
din plin a utilajelor". L-am în
trebat pe interlocutorul nostru 
cum se realizează frontul de 
lucru necesar semănătorilor, 
dacă s-au luat toate măsurile 
în acest sens. .„Și astăzi, lucrăm 
cu toate semănătorile în brazdă.
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însemne ale noului in municipiul Pitești

SUCCESULUILa ora actuală avem pregătit 
patul germinativ pe 820 ha, 
ceea ce înseamnă că dispunem 
de un front de lucru la semănat 
pentru o zi și jumătate. Vrem 
să menținem acest decalaj care 
ni se pare optim și tocmai de 
aceea am organizat pregătirea 
terenului în shimburi prelun
gite".

Pe pantele de la Cerna, trac
toarele urmate de discuri, gra
pe. nivelatoare, pregătesc su
prafețele pentru însămînțări. 
Hărnicia oamenilor de aici în
seamnă la ora actuală peste 
900 ha semănate cu mazăre, cu 
in de ulei sau cu i 
nutreț si o mobilizare 
ră a forțelor pentru 
miercuri culturile din 
pe 1 330 ha, să aibă

plante de 
■ exempla

ra pină 
i epoca I, 
i deja se-
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PRODUCȚIA FIZICA SUPLIMENTARA

An de an, întreprinderea de 
Confecții și Tricotaje „Tricoul 
Roșu" Arad obține rezultate tot 
mai bune în întrecerea socia
listă. Așa, bunăoară, rezultatele 
obținute in anul trecut o si
tuează printre întreprinderile 
fruntașe, nu numai pe centrală, 
ci, chiar pe ramură. în această 
ordine de idei, menționăm că 
valoarea producției marfă a fost 
depășită cu 2,6 la sută, realizîn- 
du-se un plus de peste 500 mii 
bucăți tricotaje și aproape 30 
mii metri pătrați de țesături. 
..Sub asemenea bune auspicii a 
demarat și producția acestui an 
—- ne spunea inginera Lucia 
Morar, directorul întreprinderii. 
Sporurile de producție obținute, 
față de planul la zi, sînt rezul
tatul creșterii mai puternice a 
productivității muncii. întărind 
cele afirmate de directoarea în-

treiprinderii, economista Victo
ria Covaci, șef de birou plan, 
ne informează că, pe primele 
două luni din acest an — an 
hctărîtor pentru actualul cinci
nal — s-au realizat în plus 
peste 50 000 bucăți tricotaje, de 
cea mai bună calitate. Totodată 
aflăm că, in 1988, întreprinde
rea și-a propus să depășească 
realizările din anul trecut, la 
indicatorul productivitatea mun
cii, cu 16 611 lei/persoană.

Pornind de la acest imperativ 
— creșterea mai accentuată a 
productivității muncii — să ve
dem în continuare care sînt 
preocupările majore ale acestei 
întreprinderi, pentru a se situa 
la nivelul exigențelor formu
late în repetate rînduri de se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

..Măsurile — ne spune econo-

mistui Gheorghe Munteanu, șef 
serviciu OPM-PM. vizează tran
spunerea in practică a progra
melor prioritare referitoare la 
mai buna organizare a produc
ției și a muncii, modernizarea 
proceselor de producție și intro
ducerea progresului 
Ne-am propus pentru acest 
crearea și introducerea in 
bricație a 300 articole noi 
mare competitivitate, organiza
rea de linii tehnologice flexibile 
in confecții, perfecționarea teh
nologiei vopsirii firelor de me- 
lană pe aparate TISS, reorga
nizarea fluxurilor tehnologice 
de producție in sectorul de tri
cotat la mașinile Multisingles, 
optimizarea croirii pe calcula
tor, mecanizarea unor operații 
în confecții la fazele de 1 cusut, 
pentru ușurarea 
zic, introducerea

tehnic, 
an 
fa
de

efortului fi- 
tehnologiilor

de vopsire ton in ton. in ate
lierul de finisaj și multe al
tele. O bună parte din acestea 
și-au găsit deja rezolvarea, res
tul urmează să stea mereu in 
atenția responsabililor de mă
suri". Am reț'nut că o mare 
responsabilitate revine. în a- 
cest sens, comisiei inginerilor și 
tehnicienilor din cadrul . între
prinderii. Printre cei care con
tribuie la promovarea și aplica
rea tehnologiilor noi și avan
sate se numără și inginerii Gra- 
țiela Andra, Gheorghe 
Dumitru Zoica. Niculai Pustia- 
nu, Emilia Roșu, Otilia Navro- 
dy. Gheorghe Custea și alții.

O caracteristică demnă de 
semnalat este faptul că aici 
există o preocupare deplină 
pentru a nu se neglija nici un 
amănunt, nici o pistă care. în- 
tr-un fel sau altul ar putea con
duce la creșterea productivi
tății munci’. Astfel, s-a insistat 
pe realizarea unor mecanisme 
și dispozitive cum sint : meca
nism de aspirat ațele de pe 
produsul finit, mecanism de cu
rățat pete, mecanisme pentru 
mașina de cusut, folosite la rea
lizarea ornamentelor și petli- 
țelor.

„Tinerii din întreprindere — 
ne spunea secretarul comitetu
lui U.T.C» Ana Pop — sînt di
rect implicați în realizarea și 
depășirea sarcinilor de plan, 
mai ales pe seama creșterii 
productivității muncii. Pentru 
atingerea acestui deziderat, au 
fost inițiate o serie de acțiuni 
politico-organizatorice și teh- 
nico-economice care vizează 
utilizarea cu randament supe
rior a timpului de lucru, redu
cerea numărului tinerilor care 
nu iși realizează normele, 
bunătățirea activității de 
fecționare profesională, 
gerea tinerilor la acțiunile de

Lungu,

îm- 
per- 

atra-

REPORTAJUL NOSTRU PAS CU PAS PE
Pe podul Topolog, de pe tra- așeza prima grindă pe deschide- 

seul uneia dintre .cele mai spec
taculoase obiective feroviare — . 
Zinia Vilcele*-Rimnicu Vilcea — 
in ziua de 21 mai 1985, o mași
nărie impresionantă ca dimen
siuni, dar de o manevrabilitate 
extraordinară, începea traversa
rea unei văi foarte largi in care 
riul Topolog (cel ce dăduse 
nume viaductului) șerpuia prin
tre pilele șase și șapte. Mașină
ria. numită „lansator", de-abia 
se născuse și, in acea

rea dintre culeea București și 
pila numărul. 1, dovedindu-și 
asfel utilitatea. Imaginea aceea 
de început, filmată, înregistrată, 
descrisă de condeie alerte, avea 
să se multiplice mai apoi de 79 
de ori.

Joi 10 martie 1988, o vreme 
incertă cu alternanțe de zăpadă 
grea, umedă, apoasă, dimineața 
și cu ceafă spre prinz Din nou, 
agitație de festivitate lingă lan
sator. Evenimentul a adus lazi de

Podul viaduct peste Topolog

CiofȚÎngeni pe multi dintre cei 
care au pregătit acest moment 
final : proiectanți, constructori, 
beneficiari.

Fiecare pod este un unicat, 
iată un lucru știut, principiul 
rămine valabil și la viaductul 
Topolog. El are insă citeva ca
racteristici care-l vor impune 
printre cele mai deosebite reali
zări românești din domeniu. 
Prin lungime mai intîi. fiindcă 
măsoară 1350 de metri, dar și 
prin înălțimea la care se va cir
cula (peste 50 de metri), prin fo
losirea grinzilor de beton in lo
cul tablierelor metalice, noul 
pod s-a înscris deja în galeria 
marilor construcții feroviare din 
tara noastră. Prima discuție cu 
constructorii este dezamăgitoare 
pentru reporter : n-a fost nimic 
deosebit, a mers bine și cind to
tul merge bine ai mai puține de 
reținut și de povestit. Încet, în
cet. însă, discuția se urnește 
pentru că efectiv realizarea are 
grandoare, nu s-a făcut fără o 
istorie interesantă. Tehnologii 
în premieră au fost folosite încă 
de la etapa infrastructurilor în 
care, de exemplu, caracterul de 
puternică instabilitate a Subcar- 
paților noștri s-a resimțit din 
plin și în această zonă. Pe unul 
dintre maluri a trebuit
un plan de alunecare, așezat la 
mare adincime, în altă 
fost mari infiltrații. Trei moda

stabilizat

rr
lități au fost folosite și la eleva
ții. intre care, glisarea a fost o 
premieră in construcția poduri
lor.

Proiectantul viaductului, ing. 
Ion Cristea de la I.P.C.F. Bucu
rești, ne oferă detalii suplimen
tare. nu numai tehnice ; gindu- 
rile sale au devenit apoi fapte 
de viață. Colectivul tuneliștilor 
brașoveni (reuniți in cadrul 
A.T.C.F.) a executat acest pod 
in premieră pentru activitatea 
sa. Inginerul șef al antreprizei, 
Mlhai Dobrovolschi. vrea sd ne 
și convingă de unanimitatea 
hotăririi și de autodidacticismul 
multora dintre proaspeții podari. 
F, ceva care mă determină să-l 
cred prea modest, iar acel ceva 
este, marea sa experiență, pro
pria sa activitate de mulți ani 
din zona Porților de Fier I, la 
drumurile de pe conturul lacului 
de acumulare. Sint convins că 
Mihai Dobrovolschi, inteligent, 
pasionat, a fost sufletul acestei 
realizări finalizate, iată, cu brio. 
De altfel, la ora 12 și 15 minute, 
el a și dat comanda prin stația 
de radio pentru începerea lan
sării ultimei grinzi.

Pe pod nimeni nu mai poate 
interveni, nici să ajute, nici să 
încurce. Echipajul se descurcă

parte au PETRE DOMȘA
(Continuare in pag. a IlI-a)

creație tehnico-ștunțifică 
masă, organizarea de schimburi 
de experiență intre organiza
ții pentru generai'zarea expe
rienței pozitive". Spre confirma
rea celor spuse de secretarul 
com'tetului U.T.C. pe întreprin
dere, am urmărit modul cum 
își organizează munca tinerele 
Alexandra Alb, Angela Blaj, 
Florica Melinski și celelalte ti
nere din cadrul sch;mbului A 

corsetărie. schimb 
Paulina Pașca. G 
aici tineretul repre- 
90 la sută din perso- 

este urmărită 
el'- 

mort,

al secț’ei 
condus de 
mențiune : 
zmtă peste 
nai. Producția 
clipă de clipă, căutindu-se 
minarea oricărui timp 
realizarea unor produse de cea 
mai bună calitate, pentru piața 
internă și export.

..Rezultatele bune obținute de 
colectivul nostru — ne spunea 
tovarășul Aurel Cristea. secre
tar adjunct al comitetului de 
partid — este un corolar al în
tăririi disciplinei la toate ni
velurile, prin eliminarea absen
țelor nemotivate, a întîrzieri- 
lor de la program, îmbunătăți
rea microclimatului de muncă, 
asigurarea bazei tehnico-mate- 
riale și umane necesare 
plinirii ritmice a planului 
producție în fiecare 
și lună."

Iată, deci, o serie 
pozitive — cuprinse 
letă largă de activități, de 
cele mai simple, vizînd măsuri 
organizatorice, pină la cele mai 
deosebite, legate de moderni
zare, de înnoirea producției —, 
care conduc Ia creșterea mai 
accentuată a productivității 
muncii, la ridicarea eficienței 
economice, într-o întreprindere 
ce ține la prestigiul cîștigat in 
ultimii ani.

Nimic mai firesc și explica
bil decît evidenta aspirație 
spre succes in viață, declarată 
fără false rețineri de către 
omul aflat la virsta tinereții, 
împlinirea de sine, realizarea 
personalității, distincția socială 
sint atribute inalienabile ale 
oricărui om. iar elanul tină- 
rului în aceste direcții consti
tuie o autentică vocație, legi
timată și de datele biopsihice, 
cit și de circumstanțele, de 
contextul social în care se 
plasează virsta tuturor începu
turilor. a tuturor visurilor și 
a tuturor posibilităților.

Se poate spune că succesul 
este un angajament pe care îl 
iei față de tine însuți, dar șl 
un angajament ce se rapor
tează la cei din jur. la colec
tivitatea în care trăiești. Un 
angajament, dar. de asemene;», 
și o competiție prin care te 
autodepășești. dar îi depășești 
și pe unii din cei care te 
înconjoară, lîngă care trăiești 
și muncești. Fapt este că, 
departe de a rămine o pură 
abstracție, succesul se încarcă 
de concretul social și istoric, 
fiecare societate asumîndu-și 
și formulindu-și un tip origi
nal de succes, atît ca substan
ță aspirație, cît și ca metode, 
mijloace de împlinire. Istoria 
umanității oferă suficiente 
mărturii pentru a valida drept 
adevăr această afirmație. ~ 
este neapărat necesar să 
reținută pentru că înainte 
orice altceva este nevoie 
conștientizezi realitatea socia
lă în care trăiești, specificul 
ei iar pe această bază felu- 
ri’e de succes pe care societa
tea le îngăduie, le solicită.' le 
permite, precum si metode’e 
si mijloace’e adiacente aces
tora. Altfel, riscul eșecului 
personal și al sancțiunilor so- 
c:ale de tot felul devine imi
nent. aproape sigur, indiferent 
de cazurile izolate unde aceas
tă previziune apare dezmin
țită.

în principiu si în esență 
succesul se asociază criteriilor 
de merit și valoare și se sus- 

V _________

ține prin acestea. De aseme
nea. trebuie să-l înțelegem nu 
doar ca audiență socială, 
prestigiu, spațiu social de 
mișcare avînd dimensiuni apar
te, așa cum iși imaginează 
unii că stau lucrurile. Succe
sul este, trebuie si ar trebui 
să fie permanent, recunoaște
rea corectă și legitimă a unor 
merite dobindite de om prin 
existenta lui ca factor social 
de progres, de dezvoltare, de 
realizare a colectivității, a 
societății cărora le aparține. 
Numai în măsura in care

Valori și opțiuni 
fundamentale ale
tinerei generații

Ea 
fie 
de 
să

efortul răspunde unor necesi
tăți sociale, numai acolo se 
ciștigă merite și se repurtează 
succese, atestîndu-se 
socială a omului.

Este departe de 
noastră despre lume 
apologia succesului. ; 
renței acerbe, fără milă, intre 
oameni, sacrificînd valoarea, 
dobîndind beneficii cu orice 
preț și călcînd în picioare 
orice morală, orice principiu 
sănătos de viață. Legea socie
tății noastre nu este legea fie
căruia pe cont propriu si îm
potriva tuturor, așa cum se 
întîmplă în societatea bazată 
pe exploatarea omului de că
tre om. a concurentei care nu 
lasă loc decît celor mai tari 
și nu întotdeauna celor mai 
merituoși. Obsesia succesului 
nu o dată a sacrificat meri
tul și valoarea.

Iată de ce. educația pentru 
obținerea succesului se cuvine 
a ocupa un loc de prim-plan 
în formarea generală a omu
lui. din toate punctele de ve
dere. Oricum, nu trebuie lăsa-

valoarea
viziunea 
și, viață 

a con cu -

<1
tă Ia voia întîmplării aspirația 
spre succes, nu trebuie ca 
succesul să devină o fixație 
psihologică care să 
cortină impenetrabilă 
orice altceva.

în sensul său 
succesul impune efort 
tenacitate, strădanie, deschi
dere spre viața socială, căuta
rea unui coeficient de utili
tate socială, cît mai înalt și, 
în orice caz. nicidecum can
tonarea în conjuncturi, chiar 
și favorabile, care, oricum, nu 
suportă la rigoare examenul 
exigent și pină la urmă final, 
decisiv, al meritului și valorii.

Pledoaria pentru succes tre
buie să rămînă continuu pe 
terenul valorilor, principiilor 
și normelor morale. Valențele 
morale a ceea ce numim și 
înțelegem a fi succesul in via
tă sînt de natură să se consti
tuie intr-.un criteriu irefutabil 
al adevărului cu privire la 
relieful social al individului, 
al tînărului. respectiv cu pri
vire la audienta și prestigiul 
său social în temeiul merite
lor si valorii personale. So
cialismul nu blochează și nu 
interzice comp itiția dintre oa
meni. dar tinde a o canaliza 
în forme originale, conferin- 
du-i o culoare morală extrem 
de consistentă în încercarea 
de a nu îngădui utilizarea de 
mijloace și metode ilicite de 
realizare a intereselor 
rațiilor, legitime ori 
individului. Aceasta 
lecția vieții, dar si a 
giei pe care 
societatea socia’istă in 
trăim. Pentru tînărul 
noastre ea se cuvine a fi o 
lecție care să-i orienteze coti
dian eforturi'e, împlinirea pe 
care o dorește, fără a avea 
vreodată regrete, mustrări do 
conștiință, putînd totdeauna. 
să se privească pe sine si ne 
ceilalți cu ochii larg deschiși 
și cu 
profund 
tudinii.

tragă o 
peste

rational, 
propriu.

și aspi- 
nu ale 
este si 
ideo’o- 

se întemeiază 
care 

zilelor

simțămintul c"l mai 
al cinstei și. corecți

9 Stil și metode în mun
ca organizațiilor U.T.C. 
Propriile hotăriri asuma
te cu responsabilitate, 
îndeplinite cu eficiență 
© Teme în dezbatere. 
Literatura adolescenței 
(II) • Istoria - marea 
cartă

TRAIAN GANJU

Satul românesc — străveche și mereu tinără vatră de istorie și 
civilizație

SABIN BOBEA

CALEA

ei adevărurilor 
fundamentale.

înde- 
de 

zi, decadă

de aspecte 
într-o pa- 

.......... la

a

noastre
Milenii de cultură și 
civilizație in spațiul ro
mânesc. Comentarii pe 
marginea descoperirii 
unui tezaur eneolitic ® 
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Lansatorul de grinzi" in premieră națională
Fotografiile : VASILE DUMITRU

DIPLOMELE DE LA
DtMBOVICIOARA

De Ia Cernești la Dimbovi- 
cioar — drum de două lungi 
zile de vară ; soare și cer ca 
de sticlă. Purcedem de la 
Gura Riului spre Curmătura, 
urcuș anevoios pe grohotiș. 
Bogăția carstului și capriciile 
naturii încă din geologice 
timpuri, bucură ochiul cu 
dantelate priveliști : „Umerii 
Pielrii Craiului" și „Valea 
Seacă a Pietrii".

Pădurea frige : doar făga
șele secatelor piriuri. Emoția 
stirnită de un alpinist, in ra
pel, pe zidul vertical. Un 
semn cu mina, totul e bine, 
se oprise să admire măreția 
văilor, a muntelui.

...Amurgul violet, apoi ste
le și silueta 
iei case pă

răsite. Vîntul.
în zori Mă

gura, un sat de 
munte, cu ca
sele răsfirate, 
urmate de atit 
de româneasca 
deal-vale-deal... 
cruce albastră, 
de deal. Pășuni 
și trei oameni la 
in vale, prima gospodărie a 
așezării Dimbovicioara. Iz
voarele sint la celălalt capăt 
al satului, izvoarele și pește
ra. obiectivul turistic, deci. 
Semn de binețe, întrebare 
pentru loc de-nnoptat. Urdă 
și cartofi copți și... o minu- 
nat-credibilă poveste. Vasile 
Uretu, povestitorul, capul de 
familie, cosașul, dar și cio
banul. țăran, muncitor și iar 
țăran ; mucalit acest Moro- 
mete... muntean. Soția, o Ca- 
trină aprigă, altfel ospitalie
ră. incintată de volubilul său 
soț, de focul ațițat in vatră și 
de tihna oaspeților.

Și incredibilii săi copii ? O 
fată de liceu și trei diplome 
universitare ! Glumește Urc-

alternare 
Marcajul 

Un boț 
și finețe, 
coasă. Jos,

tu Vasile, glumește serios, 
mai are trei copii in afară 
de fetită, doi au terminat 
deja cite o facultate, al trei
lea — exclamă cu năduf 
„deștept dă-1 naibii !“ — abia 
a intrat, e incă student. Trei 
diplome universitare la Dim
bovicioara ! Unde sint acum ? 
Ce să caute la școală ? Nu. 
in august și septembrie sint 
sus in Pietricica, la stină, cu 
oile. Ei n-au examene decit 
în iulie. (De !). Nu-i nici o 
rușine să tragă cizmele in pi
cioare și să arunce șuba in 
spate, să urce în lumea bra
zilor. sus. (Mi-aduc aminte 
de Bisisica. de Neeulae, A- 
chim și Nilă. de Neeulae mal 

ales...) „Școa
la io le-am res
pectat-o. da’ și 
ei munca, 
care
Asta 
că și 
facă 

Pentru 
mari oricum mă bucur,
că pe noi românii ne cam 
împinge mintea din spate, 
și nu-i rău !“

Și ei doi, părinții, sint știu
tori de carte. Vasile Uretu 
vorbește cu adine respect de 
Școală, de Români, de Cu- 
vintul scris, de Limba româ
nească, de cărțile cu basme 
ale copilăriei de odinioară a 
celor patru. E mindru de cele 
trei diplome universitare. 
Copiii lui știu Ia fel de bine 
să folosească tocul și coasa, 
să citească și să pască oile 
sus pe plai sau în Piatră, și 
asta e bine ! Pășuni și finețe 
proaspăt croite. Noapte in 
sat românesc.

Lapte fierbinte. O lingură 
de miere aurie, dangăt de 
turme, un cer lăptos de stele.

ori- 
ea. 

zice
ar fi 
mică 
ca vrea să 
școală. Bi

ce!
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PROPRIILE HOTĂRlRI ASUMATE CU RESPONSABILITATE, 
ÎNDEPLINITE CU eficientă

Organizația de tineret a Com
binatului de Fibre, Celuloză și 
Hiriie din Brăila are un efectiv 
de peste 5 000 de tineri fiind, 
prin acest sugestiv indicator, 
una dintre cele mai numeroase 
și mai puternice la nivelul în
tregului județ. Dincolo de a- 
ceastă expresie sintetică a for
ței și capacității sale de ac
țiune, organizația de tineret se 
poate afirma — și se afirmă — 
prin numeroase alte argumente 
care privesc organizarea și des
fășurarea muncii sale de zi cu 
zi, prin eforturile conjugate și 
perseverente ale tuturor mem
brilor săi, orientate în mod 
prioritar spre modernizarea teh
nologiilor, spre automatizarea 
proceselor de producție, spre 
creșterea parametrilor tehnici și 
calitativi ai produselor acestei 
mari și prestigioase unități e- 
conomice. Și pentru că întrea
ga viață a organizației de tine
ret se desfășoară activ, pentru 
că fiecare dintre hotărîrile a- 
doptate își găsește o finalitate 
precisă, cuantificabilă atît în 
expresia ei cantitativă, cit și în 
cea calitativă, secretarul ad
junct cu probleme organizato
rice ai comitetului organizației 
U.T.C., Aurel Țaga, are la înde- 
mină pentru a-și concretiza a- 
firmațiile de mai sus o statisti
că amănunțită, în care fiecare 
obiectiv enunțat este ilustrat 
prin cifre și etape de realizare. 
„Bifările" — foarte frecvente — 
ne sugerează un tablou exact al 
situației „la zi". De aici aflăm, 
de exemplu, că la această oră 
organizația de tineret și-a înde
plinit angajamentul anual la 
muncă patriotică în procent de 
49 la sută, ceea ce înseamnă, 
valoric. 440 000 lei. Sintem încă 
in cursul lunii martie, deci la 
încheierea ultimului trimestru, 
și realizările la acest capitol a-

TEME IN DEZBATERE
Dintre scrisorile pe care le-am 

primit după publicarea articolu
lui nostru Literatura adolescen
tei am ales una care se caracte
rizează printr-o binevenită fran
chețe. Dacă alți corespondenți 
s-au străduit să ne subscrie cît 
mai fidel opiniile ori să răs
pundă cît mai corect la întrebă
rile din „post scriptum", 
Mihaela Osoianu. elevă în clasa 
a IX-a la Liceul „Național" din 
Iași, a adoptat un stil pe care 
l-am putea numi al sincerității. 
Ea nu s-a cruțat pe sine : n-a 
vrut să arate că știe mai mult 
și mai multe decît știe în reali
tate și n-a căutat să-și filtreze 
impresiile si reflecțiile prin op
tica manualului de literatura 
română. Așa se face că epistola 
ei care, avem impresia, e una 
„la prima mină" pune citeva 
probleme legate de tema noastră 
asupra cărora merită să medi
tăm împreună. Dar mai întii s-o 
reproducem :

Iași, 4.02.1988

Stimați tovarăși redactori,
Mi-aș permite de la început-să 

vă rog să primiți din partea mea 
— a unei adolescente de aproa
pe 16 ani — cele mai calde fe
licitări pentru munca pe care 
dv. o depuneți pentru a scrie 
intr-un mod cit mai interesant 
articolele ziarului „Scînteia ti
neretului''.

Cu puțin curaj, m-am hotărit 
să vă comunic și eu citeva im
presii asupra articolului Litera
tura adolescenței, apărut in nu
mărul din 3.02.1988. Mărturisesc 
că este pentru prima dată cind 
întâlnesc un articol care susține 
cauza literaturii adolescenților 
și, credeți-mă, inițiativa este 
lăudabilă.

Râspunzind la prima întrebare 
din post scriptum-ul articolului : 
„Ce loc ocupă literatura adoles
cenței in lectura voastră ?“, este 
firesc, cred, să răspund : PRI
MUL. Inii place să fiu întot
deauna punctuală și consider 
că, așa cum poți pierde trenul 
dacă întârzii cinci minute la 
gară, tot așa este și in viață. 
Dacă aș încerca să citesc acum 
poveștile lui Ion Creangă, ele 
n-ar mai avea nici un farmec 
pentru mine, deși atunci cînd 
eram de numai o șchioapă 
trăiam cu convingerea că nimic 
nu le poate egala frumusețea.

Fiecare virstă își are litera
tura ei. Trebuie să recunosc că 
e foarte greu să scrii o carte 

rată că s-a acționat cu eficiență. 
Să vedem, mai concret, cum și-a 
organizat munca noul comitet 
ales, în ce direcții prioritare 
și-a orientat activitatea astfel 
incit termenele și responsabili
tățile stabilite încă din prima 
sa intîlnire de lucru să fie ono
rate la timp. „Unul dintre as
pectele de care s-a ținut sea
ma cu precădere, ne spune Au
rel Țaga, l-a constituit o repar
tizare echilibrată a forțelor în 
vederea îndeplinirii optime a 
fiecăreia dintre hotărîrile adop
tate. Am stabilit cu rigurozitate 
sarcinile, distribuindu-le judi
cios pe fiecare membru al bi
roului și comitetului, fixînd cu

Stil și metode în munca 
organizațiilor U.T.C.

obiectivitate, în funcție de po
sibilitățile efective, termenele 
de îndeplinire. în același timp 
s-a recurs la metoda cunoscută 
— a repartizării membrilor bi
roului și comitetului pe organi
zații și comitete intermediiare, 
ținînd cont de specificul secto
rului și de experiența fiecărui 
cadru. în acest sens ne-am o- 
rientat astfel incit sectoarele cu 
pcndere mai însemnată, care 
necesită o bună cunoaștere și o 
acțiune mai complexă în toate 
laturile și componentele 
muncii organizatorice, au reve
nit activiștilor „mai vechi" și 
celor care au înregistrat rezul
tate bune în experiența ante
rioară. Aș putea da ca, exem
plu organizația de la Fabrica 
de Celofibră II de care răs

care să satisfacă așteptările 
noastre, ale adolescenților. E 
greu pentru că adolescența este 
vîrsta dragostei de a munci și 
de a învăța, dar și a primilor 
fiori ai iubirii, or, toate acestea 
trebuie exprimate intr-un chip 
desăvirșit, în așa fel incit în 
operă să nu intervină nimic din 
copilărie (in afara amintirilor) 
și nimic din viața matură (în a- 
fara aspirațiilor). Știu că este 
foarte dificil, după ce ai trecut 
de această virstă, să întorci 
clepsidra și să redevii măcar și 
pentru o clipă adolescent și pro
babil tocmai de aceea sintem 
greu înțeleși noi, adolescenții, și 
citeodată deloc.

In ceea ce privește filmele 
Declarație de dragoste și Lice

Literatura 
adolescenței (il)

enii, pot spune că sînt cu ade
vărat reușite. Această reușită se 
datorează poate, înainte de toa
te, faptului că povestea se pe
trece pe fondul școlii, așa cum 
ni se întâmplă și nouă în viață. 
Totul este foarte frumos și cît 
se poate de bine realizat.

La întrebarea dacă voi mai 
reciti literatura adolescenței 
cind voi fi adult, nu știu ce să 
răspund. Poate, dar sînt convin
să că atunci nu voi mai putea 
„trăi" întâmplările, pentru că, să 
știți, o carte în care personajul 
feminin principal nu-l pot înlo
cui cu Mihaela Osoianu sau cu 
oricare altă adolescentă nu se 
poate numi carte care face par
te din literatura adolescenței.

Sinceră să fiu. nu am știut că 
filmul Declarație de dragoste 
„are la origine (sau a determi
nat) un roman". Prin urmare, 
nu l-am citit, insă vă promit că, 
după ce termin La Medeleni de 
Ionel Teodoreanu, mă voi apuca 
negreșit de Dimineața iubirii.

Cu respect,
Mihaela Osoianu, 

cls. a IX-a, Liceul „Național", 
Iași 

punde în mod direct secretarul 
comitetului organizației U.T.C., 
Gheorghe Oprea, comitetul 
intermediar de la Centrala ter
moelectrică, de care răspunde 
secretarul adjunct cu probleme 
organizatorice, Constantin Do- 
bre, sau comitetul interme
diar de la Fabrica de Celofibră 
I de care răspunde responsabila 
resortului profesional științific. 
Ioana Lișiță".

O altă direcție în care s-a 
acționat a constituit-o împărți
rea angajamentului la muncă 
patriotică pe organizații, fie
care utecist asumîndu-.și un an
gajament individual și concret 
în cadrul angajamentului în

tregii organizații. Chiar de Ia 
stabilirea acestuia, în luna ia
nuarie, cînd secretarul comi
tetului organizației U.T.C. l-a 
prezentat în cadrul adunării 
generale a oamenilor muncii (în 
calitatea sa de vicepreședinte al 
C.O.M.) planul la muncă pa
triotică a fost defalcat pe orga
nizații și etapizat corespunză
tor. Mai departe acesta a fost 
adus la cunoștință în cadrul fie
cărei adunări generale, urmărin- 
du-se pe parcurs și raportîn- 
du-se fiecare dintre obiectivele 
sale.

Un important capitol al mun
cii patriotice este, se știe, acti
vitatea de creație tehnico-știin- 
țifică. în cadrul comisiei de 
creație tehnico-științifică tinerii 
preiau pe proprie răspundere și

Mihaela are dreptate : se scrie 
foarte puțin despre „literatura 
adolescenților" (noi am zis, si 
credem că e mai propriu, litera
tura adolescenței), iar cînd se 
scrie, tonul e de bunăvoință 
Zîmbăreață ori de indulgentă 
afișată. Ca și alte tipuri de lite
ratură, și literatura adolescenței 
e considerată îndeobște margi
nală. Se explică astfel de ce ea 
pare un teritoriu al nimănui si. 
din acest motiv, al tuturor. Ști
ind că pot eluda reflecția și ju
decata critică, autori cu o în
zestrare artistică modestă sau 
fără nici una găsesc în acest te
ritoriu un fabulos debușeu. Pu
tini autori cu personalitate lite
rară autentică iau în serios a- 
dolescența și ambiționează să 
performeze din materia ei cartea 
cea mare a vieții lor. Atragem 
atenția asupra acestei realități 
pentru că nu ne adresăm numai 
„beneficiarilor", ci și „producă

torilor". autori și editori deopo
trivă, ba chiar și confraților 
noștri, criticii. A ne asuma îm
preună cauza literaturii adoles
cenței. iată îndemnul pe care 
ni-1 fac adolescenții înșiși.

Și avem temeiuri să susținem 
această cauză. Oricît de ademe
nitoare ar fi ipoteza că adoles
cenții merg direct la cărțile 
fundamentale si la autorii de 
primă mărime, adevărul e că 
numai o parte, puțini, pot arde 
etapa literaturii scrise anume 
pentru vîrsta lor. Pentru cei mai 
multi, literatura adolescenței 
ocupă în lectura lor. cum crede 
Mihaela că e firesc să răspundă, 
primul loc. E foarte important 
deci să le oferim adolescenților 
cărți bune. De calitatea lor de
pinde. in bună măsură, calitatea 
preferințelor literare ale adultu
lui. Adolescentul care „consu
mă". sub presiunea căutărilor 
specifice virstei, o literatură a 
adolescentei de valoare reală va 
căuta si miine cînd adolescența 
va deveni amintire, o literatură 
de valoare echivalentă. Cine se 
obișnuiește cu surogatul, se va 
dezobisnui de tentațiile lui per

bineînțeles rezolvă Ia parame
tri optimi de eficiență și com
petitivitate o serie de teme de 
cercetare și proiectare din pla
nul întreprinderii. Așa cum ți
nea să precizeze responsabila a- 
cestui resort, inginera Ioana Li
șiță, unul dintre obiectivele de 
seamă pe care și le-a propus 
„nucleul" celor 10 specialiști 
care activează în comisia de 
creație tehnico-științifică l-a 
constituit valorificarea cit mai 
intensă a potențialului de crea
ție de care dispune colectivul 
prin tinerii stagiari. Alături de 
o serie de inițiative, specifice, 
care au fost reactualizate pen
tru a stimula această partici
pare — „Cutia cu idei tehnice", 
„Fiecare specialist — un inova
tor" și altele — s-a acționat prin 
forme specifice pentru atrage
rea unui număr cît mai mare 
de tineri la activitatea de crea
ție. Un „indicator" al acestei 
preocupări îl constituie ediția 
din acest an a „Sesiunii de co
municări tehnico-științifice a 
inginerilor stagiari din între
prindere" care în acest an a în
registrat o cifră record de par
ticipare. (Cele 46 de lucrări pre
zentate sînt tot atîtea noutăți 
în industria fibrelor artificiale, 
celulozei și hîrtiei.

Iată, prin urmare, numai cî- 
teva dintre liniile de acțiune și 
inițiativele prin care noul co
mitet al organizației U.T.C., lu- 
crind în strinsă colaborare cu 
birourile organizațiilor și antre- 
nînd la înfăptuirea hotărîrilor 
adoptate întregul efectiv al or
ganizației, reușește să se afirme 
atît din punct de vedere poli- 
tico-organizatoric, cît și social și 
profesional, ca o veritabilă for
ță, un factor activ și eficient in 
munca și viața întregului colec
tiv muncitoresc de aici.

EMILIA VASILIU

nicioase și chiar va risca să-și 
facă din înșelătoarea lui savoa
re o unitate de măsură.

Dar de ce crede Mihaela că e 
firesc să răspundă că literatura 
adolescenței se cuvine să ocupe 
primul loc în lectura unui ado
lescent ? Răspunsul se află în 
epistola ei : pentru că numai 
într-o asemenea literatură ado
lescentul poate spera să se re
găsească ; și nu oricum, ci cu 
toate ale lui. Cînd Mihaela spu
ne tranșant că o carte în care 
nu s-ar putea substitui persona
jului feminin principal nu apar
ține literaturii adolescentei, ea 
exprimă un deziderat care este 
al majorității adolescenților. 
Dorința, dusă uneori la volup
tate. de identificare cu persona
jul ficțiunii e o marcă a unei 
vîrste. Arta care vrea să repre
zinte adolescenta nu o poate ig
nora decît cu riscul de a-i sa
crifica originalitatea.

Mihaela vrea, ca toți adoles
cenții. să se contemple într-un 
personaj care să-i pară a fi pro- 
pria-i dublură, dar știe că nu e 
ușor pentru afitor să-1 imagine
ze. De ce ? Pentru că adolescen
tul e de o complexitate unică ; 
si Mihaela tine să reamintească 
acest adevăr cu claritate. Dar și 
pentru că e dificil ca autorul 
să-și reactualizeze cu ușurință 
datele adolescentei si să le în
corporeze în operă cu naturale
țe. și Mihaela știe bine și acest 
lucru. Să nu se înțeleagă, totuși, 
că l-ar absolvi în acest fel pe 
autor de talent și efort proiec
tiv. că ar accepta, datorită difi
cultăților pe care le înțelege, 
personaje simpliste și o imagine 
precară a vîrstei ei. Dimpotrivă, 
ea îi solicită un plus de vocație 
și de caznă. Mihaela și colegii ei 
vor. în cărți și Pe ecran, o ado
lescență complexă în specificita- 
tea-i ireductibilă.

Dacă e adevărat, dintr-un 
anume unghi, că fiecare virstă 
își are literatura ei. e tot atît 
de adevărat că, există o litera
tură pentru toate vîrstele. Sînt 
povești care nu-ti mai spun ni
mic dincoace de copilărie, dar 
sînt și povești — ca acelea ale 
lui Ion Creangă — care îți spun 
încă mai mult Ia maturitate. 
Tot așa stau lucrurile și cu lite
ratura adolescentei : sînt cărți, 
scrise citeodată anume pentru 
această vîrstă. care te recheamă 
adesea de-a lungul vieții. Secre
tul ? Se află in valoarea lor.

CONSTANTIN SORESCU

Milenii de cultură și civilizație in 
spațiul romanesc. Comentarii pe marginea 

descoperirii unui tezaur eneolitic
TEZAURUL ' 

DE LA SULTANA

încă din anul 1923, cînd pro
fesorul Ion Andrieșescu — asis
tentul și principalul colaborator 
al marelui istoric și arheolog 
Vasile Pârvan, in reorganizarea 
pe baze științifice a cercetării 
arheologice românești — efectua 
primele săpături in așezarea 
preistorică de la „Malul Roșu", 
satul Sultana (jud. Călărași) 
s-a conturat importanța parti
culară a noii așezări eneolitice 
scoase la lumină. Reluarea și 
extinderea, în ultimii ani, a cer
cetărilor au dus la îmbogățirea 
patrimoniului național cu noi 
piese arheologice, de certă va
loare estetică și științifică, de
finitorii pentru cunoașterea 
sfîrșitului epocii de piatră pe 
pămîntul românesc. Cu totul re
marcabil este tezaurul alcătuit 
din opt obiecte de aur, descope
rit în anul 1982 de muzeograful 
Cornel Hălcescu, aflat astăzi în 
colecția Muzeului de Arheologie 
din Oltenița (jud. Călărași), 
cuprinzînd patru pandantive 
(unul sfărîmat) reprezentînd 
stilizat figuri de femei, o spi
rală din șuviță (saltaleone), un 
lanț cu zale, alcătuite din sîrmă 
de aur, un inel și o rondea. 
Descoperite în dărîmăturile 
unui cuptor de olar, împreună 
cu cîteva perle din rocă moale, 
piesele, a căror greutate totală 
este de 36,170 g, sînt majorita
tea unicate pentru perioada 
eneolitică în sudul României. A- 
dunate probabil într-o unitate 
îndelungată de timp, ele pot fi 
atribuite unui personaj impor
tant din cadrul comunității lo
cale sau vreunui lăcaș de cult 
din perioada finală a neoliticu
lui, a epocii noi a pietrei, de
numită în prezent eneolitic (de 
la aeneus — aramă și lithos — 
piatră).

Este o perioadă Istorică al 
cărui specific constă în dubla
rea uneltelor tradiționale de 
piatră cioplită sau șlefuită prin 
obiecte similare ca formă, din 
cupru și aur, care însă nu ser
veau unui scop practic, ci ilus
trării rangului social al poseso
rului. Descoperirea unor astfel 
de pseudo-unelte este esențială 
in formarea unei imagini obiec
tive asupra gradului înalt de
cultură și civilizație atins de
indepărtatii noștri înaintași la 
sfîrșitul neoliticului, cînd a-
jung să stăpînească tainele me
talurgiei cuprului și aurului și
cînd, totodată, încep să se con
tureze primele diferențieri și 
structurări sociale.

„SATUL* ENEOLITIC

Așezarea de la Sultana, „Ma
lul Roșu" se include in aria 
culturii Gumelnița (4000—3000 
î.e.n.) care acoperă teritoriul 
sudic al spațiului pe care ur
mau să se individualizeze ca 
mare grup etnic tracii, de la 
Carpați la Marea Egee.

Dacă o extindere spațială atît 
de mare ne face să ne gîndim 
la un adevărat „imperiu pre
istoric", comparabil cu cel al în- 
rudiților cucutenieni din Mol
dova, care s-au extins pînă la 
Nipru și în Ucraina Subcar
patică. impresia unei „puteri" 
militare este contrazisă de stu
diul așezărilor gumelnițena 
care, cu foarte rare excepții, 
sînt reduse ca suprafață, de cele 
mai multe ori slab apărate, de
limitate și întărite doar natural 
fie de pante abrupte, fie de 
șanțuri simple de apărare, în- 
chizînd o mică incintă, capa
bilă să adăpostească cel mult 
10—20 de familii.

Restrîngerea așezării la un 
spațiu strict delimitat a avut 
două consecințe foarte impor
tante pentru viața locuitorilor 
gumelnițeni. în primul rînd, 
viețuirea îndelungată în același 
perimetru sau refacerile suc
cesive ale locuințelor distruse 
în general de incendii, ridicarea 
altora noi pe același loc au dus 
Ia înălțarea rapidă a zonei lo
cuite, la crearea unor adevărate 
movile, așa-numitele tell-uri. 
în al doilea rînd, o așezare 
care nu se putea extinde, nu 
putea face față unei creșteri de
mografice, generînd procesul 
„roirii", al părăsirii comunității 
„matcă" de către populația exe- 

cedentară care, ca purtătoare a 
tradițiilor culturale specifice, 
lua in stăpinire un nou terito
riu necesar agriculturii, înte
meind o nouă așezare. Pentru 
triburile gumelnițene, procesul 
„roirii", întemeietor de noi a- 
șezări a fost deosebit de activ 
în cursul primei faze a evolu
ției acestei culturi, încetinin- 
du-se în faza a doua și la înce
putul celei de-a treia care re
prezintă perioada sa de înflorire 
maximă. O perioadă caracteri
zată printr-un cu totul remar
cabil standard de viață, rezultat 
din numeroasele descoperiri, a- 
testînd înaltul nivel de cultură 
materială și spirituală atins.

Marea cantitate de grîu car
bonizat găsit în depozitele ‘spe
ciale sau în vasele de provizii 
din interiorul locuințelor in
cendiate, numeroasele lame de 
silex a căror lungime poate să 
depășească 40 m, lamelele re
tușate foarte fin și introduse în 
rame speciale, formînd tăișul 
secerilor, săpăligile din corn de 
cerb sau folosirea pentru pri
ma oară, pînă la această epocă, 
a plugului primitiv, atestă pro
ducerea unei adevărate „revo
luții" în agricultură. Fără în
doială că agricultura era prin
cipala modalitate de a asigura, 
alături de creșterea animalelor 
(mai ales bovinele care ofereau 
plugului, prin forța lor de trac

ISTORIA - MAREA CARTA 
A ADEVĂRURILOR 

NOASTRE FUNDAMENTALE
țiune, un randament superior), 
resursele de hrană necesare, dar 
și un anumit surplus deloc ne
glijabil.

Pe de altă parte, greutățile 
pentru planșele de pescuit, vîr- 
furile de harpoane, de săgeți și 
suliță, dar mai ales descoperi
rea în toate așezările gumelni- 
tene a oaselor de pește sau 
animale sălbatice dovedesc 
faptul că și aceste posib’lități 
de a suplimenta mijloacele de 
subzistență — prin, pescuit și 
vîr.at — erau utilizate, gumel- 
nițenii dispunînd de o hrană 
bogată și variată, fapt ce ex
plică abundența ...și diversitatea 
ceramicii perioadei care se re
găsește identică în forme, teh
nică de lucru și ornamentație 
în fiecare așezare ce aparține 
aceleiași etape a culturii Gu- 
melnita din Cîmpia Română 
pînă dincolo de Munții Balcani, 
în Tracia.

„MĂIESTRU* SI TEHNIC! MEȘ
TEȘUGĂREȘTI

Este cu atît mai surprinzătoa
re această identitate, atestînd 
unitatea culturală, într-o epocă 
în care roata olarului era ne
cunoscută. Ce a putut oare im
pune adevărata standardizare a 
formelor și a decorului, chiar și 
a dimensiunilor, cum de s-a 
putut realiza calitatea cu to
tul excepțtonală a vaselor, în 
special a celor de lux ai căror 
pereți de 4—5 mm grosime își 
păstrează uimitoarea lor rezo
nantă pînă azi ? Cum au des- 
conerit si nerfecționat acești în
depărtați înaintași ai noștri o 
tehnologie perfect elaborată, 
arderea dirijată în cuptoare cu 
reverberație, devenind adevă- 
rați meșteri olari de elită ? Sînt 
întrebări legitime, al căror răs
puns se leagă de adînclrea, 
grație saltului înregistrat de e- 
conomie, a procesului de restruc
turare a societății, de speciali
zarea în anumite ramuri de ac
tivitate pe măsura resimțirii 
necesității unei mai bune or
ganizări și diviziuni a muncii.

Olăria, ca și alte ocupații, s-a 
transformat astfel în adevărat 
meșteșug specializat, impu
nând apariția unor ateliere care 
produceau pentru nevoile mai 

multor așezări. Apare marfa 
„vîndută", prin intermediul 
unor echivalenți ai banilor 
(boabe de chihlimbar, scoici, 
vîrfuri de săgeți, bare de cu
pru etc.), sau schimbată natu
ral (troc) dezvoltîndu-se nego
țul intercomunitar. Că se poate 
vorbi de meșteșugari și ateliere 
specializate o demonstrează cu 
prisosință tehnica fixării deco
rului executat cu grafit, pentru 
care era nevoie de două arderi 
succesive și de o temperatură 
de 900—1 000° C. Cu atît mai 
mult era necesar un cuptor per
fect executat, de meseriași pri- 
cepuți, mai precis de specia
liști, cînd se folosea aurul pen
tru a picta decorul, metalul fi- 
xîndu-se în pereții vasului la 
cel puțin 1 250° C. Cunoștințele 
tehnice reclamau, fără îndoia
lă, un înalt grad de profesiona
lism care nu era, și nici nu pu
tea fi, la îndemîna oricărui 
membru al comunității. Dovada 
aceluiași profesionalism trebuia 
făcută și pentru găsirea zăcă
mintelor de aramă nativă, a mi
nereului sau a nisipurilor auri
fere, dar mai ales pentru pre
lucrarea acestor metale. Faptul 
că au fost găsite mărgele din 
cuarț cu nu mai puțin de 22 de 
fețe perfect șlefuite și perforate 
(duritatea acestei roci fiind in
ferioară doar durității pietre
lor prețioase), ilustrează, de 

asemenea, înaltele cunoștințe 
ale meșteșugarilor capabili de 
adevărate performanțe de care 
ne despart mai bine de 5 000 de 
ani.

O SOCIETATE STRATIFICATA

Dincolo de incontestabila 
măiestrie a olarilor gumelni
țeni însă, unitatea formelor de 
vase, de motive ornamentale 
răspîndite pe un spațiu vast și 
pe perioadă atît de lungă de 
timp, în care foarte rar apar e- 
lemente noi duc în mod parado
xal la concluzia că „standardi
zarea" produselor a dus treptat 
la o împietrire a gîndirii și im
plicit a execuției, în tipare de
mult elaborate. Repetarea la 
iinfinit a acelorași forme de 
vase, a acelorași decoruri sau 
tipuri de statuete, diferențele 
fiind uneori aproape impasibil 
de semnalat, reflectă o inhibare, 
dacă nu chiar anihilarea cău
tării npului. Cazul nu este sin
gular, mărturie stînd atîtea alte 
civilizații care uimesc prin 
grandoarea și rafinamentul mo
numentelor lăsate : civilizațiile 
llarapa de pe valea Indusului, 
a Egiptului faraonic, apoi civi
lizațiile medievale ale Chinei și 
Japoniei.

Cea mai gravă consecință a 
acestei împietriri sau anchilo
zări, care însă reclamă și pre
supune o măiestrie meșteșugă
rească sau intelectuală, împinsă 
pînă la ultimele limite este 
faptul că include și o an
chilozare socială, imobilism și 
rigiditate în cadrul relațiilor, al 
raporturilor dintre indivizi. A- 
ceastă rigiditate proiectată pe 
plan social se desăvîrșește mai 
ales în cazul existenței diferen
țierii sociale cînd diversele ca
tegorii și pături existente tind 
să se transforme în caste. To
tul, măiestria meșteșugărească, 
meseria, știința, starea socială 
sau poziția politică se transmit 
ereditar, singura preocupare 
notabilă fiind conservarea a

cestei stări de lucruri a acestui 
sistem. Să fie acesta tabloul so
cietății gumelnițene, o societate 
elevată care, după unii cercetă
tori cu fantezie fecundă, ar fi 
descoperit printre altele scri
sul ? Faptul că nu avem la în- 
demînă documente scrise, că 
singurele noastre izvoare sînt 
cele arheologice constituie un 
impediment serios pentru o a- 
naliză obiectivă.

Și totuși, pornind de la cele 
deja remarcate, în legătură cu 
existența unui surplus de pro
duse necesare subzistenței, da
torat dezvoltării economice, a 
unei înalte specializări în meș
teșuguri, de la marea uniformi
tate a culturii materiale ce pre
supune circulația pe spații vas
te nu numai a bunurilor mate
riale, ci și a unor modele sau 
idei, pornind de la uniformita
tea vieții spirituale, de la tot 
ceea ce ne relevă descoperirea 
unor morminte „princiare", 
avem temeiul să recunoaștem 
un proces de diferențiere socia
lă, în curs de evoluție sau chiar 
de cristalizare.

Descoperirea, In aceste mor
minte. numite prin consens 
„regale", a unei mari cantități 
de aur, dar mai ales apariția 
pentru prima dată a unor dia
deme și sceptre ca simbol al 
puterii ne demonstrează cu cla
ritate existența unor persona
je care își marcau poziția so
cială deosebită.

ELOCVENTA PRIORITATE

Faptul că, pentru prima dată 
în toată evoluția neoliticului 
european, ne aflăm în fața unui 
astfel de fenomen, că nici chiar 
„chalroliticul" („epoca aramei") 
anatolian nu a oferit astfel dc 
exemple cu toată splendoarea 
unor așezări ca cele de la Catal 
Huyfik sau Hacilar, că mor
mintele regale sumeriene din 
Mesopotamia, de asemenea, bo
gate în aur, se datează după 
anul 3000 î.e.n., deci după sfîrși
tul culturii Gumelnița, demon
strează elocvent prioritatea în 
spațiul românesc a unei evo
luții sociale caracterizate prin 
„spargerea" canoanelor și tipa
relor obișnuite ale orinduirii e- 
galitare de tipul comunei pri
mitive.

Care a fost exact stadiul la 
care a ajuns această societate, 
cît de departe a avansat pro
cesul diferențierii sociale și 
concentrării puterii de decizie, 
este cel puțin deocamdată greu 
de precizat.

Oricum. în acest context ge
neral istoric se încadrează și 
tell-ul de la Sultana „Malul 
Roșu" împreună cu tezaurul său 
și este sigur că această așezare, 
prin dimensiunile ei, prin bo
găția și frumusețea materialu
lui, prin cele opt piese de aur 
care au o semnificație deose
bită în viața comunităților cul
turii Gumelnița, are un carac
ter deosebit, depășind în im
portanță și prestigiu așezările 
vecine.

Descoperirile de aici ilustrea
ză convingător faptul că mile
niul al patrulea înaintea erei 
noastre a fost și pentru sudul 
României, ca și pentru terito
riile care au cunoscut înflori
rea, în aceeași perioadă a cul
turilor Cucuteni (Moldova) sau 
Petrești (Transilvania) epoca 
unei mari afirmări culturale, e- 
poca unei mari sinteze in care 
întreaga evoluție a neoliticului 
și-a găsit expresia într-o uni
tate culturală de-a dreptul ex
cepțională,
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Luna martie, „Mărțișor" - LUNA 
CADOURILOR PENTRU FEMEI - prilej 
de bucurii pentru cele dragi !

Ca în fiecare an la început de pri
măvară, magazinele rețelei comerciale 
din București au pregătit o mare diver
sitate de articole ce pot -fi oferite în 
dar: confecții și tricotaje cu o linte mo
dernă, poșete și mănuși asortate, um
brele, aparate de radio și de fotografi
at, articole de podoabă și ceasuri, 
discuri, obiecte din cristal și porțelan.

Vizitînd magazinele reței comerciale 
bucureștene, puteți alege și oferi ca
douri frumoase și utile cu prilejul LUNII 
CADOURILOR PENTRU FEMEI !
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IN EDiTURA POLITICĂ A APĂRUT: 
ZHAO ZIYANG 

iNAINTÎND PE CALEA 
SOCIALISMULUI CU SPECIFIC CHINEZ 
RAPORT LA CONGRESUL AL XIII-LEA 
AL PARTIDULUI COMUNIST CHINEZ

— 25 OCTOMBRIE 1987 —

Manifestare consacrată
Zilei internaționale pentru eliminarea 

discriminării rasiale

Campania agricolă de primăvară
PENTRU RECOLTE SUPERIOARE, 

LUCRĂRI DE CALITATE

Cu prilejul Zilei internaționale 
pentru eliminarea discriminării 
rasiale, în Capitală a avut loc, 
luni, o adunare desfășurată 
sub auspiciile Asociației 
Române pentru Națiunile Uni
te (A.N.U.R.O.M.), Asociației Ti
neretului și Studenților din 
România pentru Națiunile Unite 
(A.T.S.R.N.U.) și Asociației de 
Drept Internațional și Relații 
Internaționale (A.D.I.R.I.).

Luind cuvîntul în cadrul adu
nării, ministrul justiției. Maria 
Bobu, a arătat că, în spiritul 
înaltelor principii și al profun
dului umanism ce caracterizează 
politica externă a partidului șl 
statului nostru. România se 
pronunță cu consecventă pentru 
eliminarea tuturor formelor de 
discriminare rasială, a sprijinit 
și sprijină cu fermitate lupta 
dreaptă a populației majoritare 
din Africa de Sud pentru aboli
rea apartheidului, pentru înfăp
tuirea dreptului său la existență 
liberă și demnă. Poporul român 
acordă întregul său sprijin ac
țiunilor desfășurate de Congre
sul Național African, de Organi
zația S.W.A.P.O., de alte mișcări 
de eliberare națională din Africa 
Australă, pentru lichidarea rln- 
dulelilor rasiste, pentru cauza 
libertății și progresului.

Așa cum arăta președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nlcolae Ceaușescu. a 
subliniat vorbitoarea, politica de 
apartheid șl de discriminare ra
sială reprezintă o sfidare la a- 
dresa umanității, o încălcare 
flagrantă a Cartei O.N.U., a ce
lor mal elementare drepturi ale 
omului, constituie un grav peri
col pentru pacea și securitatea 
internațională. România socia
listă sa pronunță în mod hotă-

A V-A EDIJIE A CONCURSULUI 
DE CREAȚIE MUZICALĂ PENTRU CÎNTECE 

MUNCITOREȘTI, PATRIOTICE Șl REVOLUȚIONARE
Consiliul Central al U.G.S.R., 

în colaborare cu Consiliul Cul
turii și Educației Socialiste, 
Uniunea Compozitorilor și Mu
zicologilor și Radioteleviziunea 
Română, organizează cea de-a 
V-a ediție a Concursului de 
creație muzicală pentru cîn- 
tece muncitorești, patriotice și 
revoluționare.

Organizat în cadrul etapei 
de masă a celei de-a Vil-a edi
ții a Festivalului național 
„Cintarea României", concursul 
are menirea de a stimula ac
tivitatea de creație, in vederea 
realizării de lucrări cu un înalt 
conținut patriotic și revoluțio
nar, care să contribuie Ia edu
carea socialistă a oamenilor 
muncii, la îmbogățirea patrimo
niului nostru muzical cu noi 
lucrări, inspirate din marile re
alizări obținute de poporul nos
tru în anii construcției socia
liste, cu deosebire în cel 23 de 
ani de cînd in fruntea partidu
lui și a țării se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, cel mai 
stimat și iubit fiu al națiunii 
noastre socialiste, ctitorul 
României moderne.

Creațiile muzicale prezentate 
în concurs sînt chemate să 
cultive sentimentele de dragoste 
și devotament ale celor ce 
muncesc față de patrie șl partid, 
față de secretarul general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, să

SPORT 
• Miercuri — primul meci al tricolorilor In sezonul de primă

vară. Ieri a plecat, spre Dublin, cu o cursă specială charter 
„Tarom" lotul național in vederea susținerii primului meci din 
acest sezon de primăvară, partida amicală cu reprezentativa Ir
landei, echipă calificată, cum se știe, la „Euro ’88". Din lotul 
român nu fac parte jucătorii steliști care participă la un program 
special de pregătire in vederea dublei întilniri cu Benfica Lisabona 
din semifinalele „CCE". Echipa campioană susține, miercuri, la 
Hunedoara, meciul restanță cu Corvinul, contind pentru prima 
etapă a returului. In aceste condiții antrenorii Emeric Jenei și 
Cornel Drăgușin au convocat, duminică la prînz, următorul lot 
care a făcut deplasarea la Dublin : Lung, Moraru, Mânu — Ciucă, 
Rodnic, Andone, M. Popa, Stănescu, Săndoi, — Mateuț, BolDni — 
care vine direct din Belgia —, Sabău (A.S.A.), Lupu, Lupescu, 
— Coraș, Vaișeovici, Câinătaru, Lasconi. De ce trei portari ? Lung 
face deplasarea, dar este accidentat, din meciul cu F.6. Argeș, de 
la Pitești. Lipsește șl hunedoreanul Klein rămas pentru restanța 
cu Steaua. Deci 8 jucători de la Dinamo, 4 de la Sportul Studen
țesc... Conducătorul delegației este Ion Alexandrescu. vicepreședin
te al federației. Meci dificil pentru echipa noastră la Dublin ! 
Mult succes I • Etapă cu... semne de întrebare. După o nouă vic
torie a craiovenilor, ne putem întreba cu o mare marjă de proba
bilitate că știm și răspunsul : succesul de la Pitești este opțiunea 
pentru „Cupa UEFA" ? Dar, in ce-i privește pe argeșeni, ne în
trebăm dacă cele două puncte pierdute la domiciliu nu cumva îi 
aruncă în zona cu „nisipuri mișcătoare" ? Revelația toamnei „cu
pelor europene", Sportul Studențesc, a mai înregistrat o Infrîngere 
pe terenul propriu. încă două puncte la minus în „clasamentul 
adevărului". Studenții se află pe un loc fatidic — 14 I Cine-ar fi 
crezut după acel fantastic 3—0 cu Brondby Copenhaga ? încotro, 
băieți ? In meciul din Regie, doi foști coechipieri, față în față, ca 
adversari : Cămătaru și Aurică Țicleanu. Nici un gest care să 
atace fair-play-ul, deși miza punctelor era enormă. Ba, am avut 
la un moment dat impresia că cei doi evită duelurile ! • Un punct 
uriaș pentru Rapid, la Ploiești ! Feroviarii nu vor să piardă grupul 
care evită retrogradarea 1 La minus 10 la „adevăr" pentru Petrolul 
mai poate exista vreo speranță? • La speranțe — lider, in conti
nuare, „tineretul" Victoriei. Și rezultatele din runda 20 a campiona
tului echipelor de tineret-speranțe mențin în fruntea Ierarhiei, In 
continuare, pe Victoria București, cîștigătoare, cu 3—1, in meciul de 
duminică, cu S.C. Bacău. Celelalte rezultate: Sportul Studențesc — 
Dinamo 2—3 ; F.C. Argeș — Univ. Craiova 1—0 ; A.S.A. Tg. Mureș — 
„Poli" Timișoara 3—2; Oțelul—Corvinul 1—0; Petrolul — Rapid 4—0 
(1?) ; F.C.M. Brașov — „U“ Clui-Napoca 4—2 ; Flacăra — C.S.M. Su
ceava 3—2. • Reprograinări... Steaua ar fi trebuit să susțină, dumini
că, partida cu F.C. Olt, din etapa a 20-a. Dar, din cauza îmbolnăvirii 
majorității jucătorilor de la F.C. Olt, meciul a fost aminat pentru

rît și acționează consecvent în 
sprijinul luptei populației Afri
cii de Sud pentru libertate și 
democrație, pentru realizarea 
dreptului său sacru la o viață 
liberă și demnă, de sine stătă
toare.

Sentimentele de solidaritate 
militantă ale poporului român 
cu lupta popoarelor africane, 
sprijinul său pentru realizarea 
dreptului lor sacru de a fi stă- 
pîne pe propriile destine au fost 
reafirmate cu toată vigoarea cu 
prilejul recentului Itinerar de 
pace, prietenie și colaborare. în
treprins de președintele Nlcolae 
Ceaușescu. împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu. intr-o serie 
de țări africane, care, prin re
zultatele sale rodnice, a marcat 
un nou moment de referință în 
bogata cronică a relațiilor dintre 
România și statele din Africa, 
lnscriindu-se, totodată, ca o con
tribuție de seamă la afirmarea 
unor raporturi da tip nou în 
viața internațională.

Ca și in alți ani. marcarea în 
tara noastră a zilei de 21 martie, 
a spus in încheiere vorbitoarea, 
evidențiază interesul pe care 
opinia publică din România U 
manifestă fată de acțiunile în
treprinse în cadril deceniului de 
luptă împotriva rasismului șl 
discriminării rasiale, sprijinul 
acordat luptei pentru lichidarea 
politicii de apartheid.

La adunare au luat parte 
membri ai conducerii Ministeru
lui Afacerilor Externe, repre
zentanți ai Consiliului popular 
al municipiului București, al 
unor Instituții centrale, cadre 
didactice universitare, cercetă
tori, studenți, ziariști, un nume
ros public.

(Agerpres)

evoce tradițiile eroice ale clasei 
muncitoare, lupta sa sub con
ducerea partidului pentru liber
tate națională și socială, 
pentru independența șt suvera
nitatea patriei, înfăptuirea 
hotăririlor Congresului al XIII- 
lea și Conferinței Naționale ale 
P.C.R., să dea glas idealurilor 
de pace șl prietenie ale națiu
nii noastre socialiste cu toate 
popoarele lumii.

Concursul de creație, pentru 
cîntece muncitorești, patriotice 
și revoluționare (cor mixt, cor 
pe voci egale, grupuri vocale, 
piese solistice cu acompania
ment și de muzică ușoară) este 
deschis tuturor compozitorilor 
și poeților, membri și nemem
bri ai uniunilor de creație și 
este dotat cu premii din partea 
organizatorilor.

Lucrările vor fi trimise pe 
adresa Ansamblului Artistic 
„Rapsodia Română" strada Blă- 
nari nr. 21, sector 3 București, 
cu mențiunea „Pentru concursul 
de creație, cîntece munci
torești, patriotice șl revolu
ționare" pînă la data de 15 Iu
nie 1988.

Pentru relații suplimentare, 
cei interesați se vor adresa 
Consiliului Central al U.G.S.R. 
și Uniunii Compozitorilor și 
Muzicologilor și filialelor aces
teia din județe.

(Agerpres)

Dacă ținem cont că în răsad
nițele din județul Mureș se 
pun semințele de legume, am 
putea afirma drept deschisă 
campania de însămintări. Dar 
acțiunea ce solicită eforturi 
sporite, ce a concentrat in ve
derea pregătirii importante 
forțe pe tot parcursul iernii 
este semănatul plantelor din 
cultura mare. Spre această ac
țiune își concentrează acum a- 
tenția specialiștii și mecaniza
torii. toii factorii cu responsa
bilități în gospodărirea pămîn- 
tului.

La Dumbrăvioara, Adalbert 
Santa, inginerul șef al S.M.A., 
ne informează că pregătirile 
pentru semănat sânt încheiate. 
E vorba de setul de mașini ne-

PRIN BUNA ORGANIZARE A MUNCII
(Urmare din pag. I) 

mințele sub brazdă. La realiza
rea acestui ritm deosebit in 
efectuarea lucrărilor, își aduc o 
contribuție importantă și mulți 
tineri, precum șefii de fermă 
Mărioara Dănilă, Gheorghe 
Dlrha si Gheorghe Plsma. sau 
inginerii Constantin Butnariu.

Facultatea de Silvioultură din 
Brașov este singura cu acest 
profil din țară. Faptul îi con
feră un statut aparte, in sensul 
că nu există silvicultor cu stu
dii superioare în toată Româ
nia, care să provină din altă 
„pepinieră". Existența unui 
centru unic pentru pregătirea 
specialiștilor din domeniul sil
vic conferă facultății răspun
deri deosebite. Tot ceea ce ține 
de formarea, de competența 
specialiștilor pădurii cade in 
răspunderea integrală a acestei 
instituții de invățămînt supe
rior. Și cum tradițiile facultății 
se măsoară in multe decenii, 
profesorii ajung să predea unor 
studenți care sint copiii stu
denților de altădată. Șl, din 
acest punct de vedere, faculta
tea capătă un statut... senti
mental.

Mă aflu la Brașov in aceste 
zile de martie și aici, pe cu
loarele facultății, într-o pauză, 
sint surprinsă de vîrsta studen
ților : 30—35 de ani. Oameni 
tineri, dar totuși oameni în 
toată firea. Nu, aceștia nu sint 
studenți, ci cursanți aflați la 
perfecționare. în trei săptămînl 
300 de ingineri tineri din silvi
cultură, cite 100 pe săptămînă 
își perfecționează pregătirea și 
își împrospătează cunoștințele 
aici in „bătrîna" Facultate de 
Silvicultură de la Brașov. Foști 
studenți și foști profesori în- 
tr-un dialog continuu care asi
gură facultății legătura cu ab
solvenții, asigură practicii le
gătura cu învățămintul.

Capăt aceste lămuriri de la 
decanul facultății, prof. dr. in
giner Victor Stănescu : „In sil
vicultură trebuie o gindire 
prospectivă. Rezultatele bune, 
dar mai ales erorile nu se văd 
imediat, ci peste mulți, mulți 
ani. Și chiar și calitatea absol
venților noștri — cu care, de
sigur, ne mindrim — se vede 
mai ales In perspectivă".

Calitatea absolvenților ține în 
egală măsură de calitatea pre

(Urmare din pag. I) 
perfect, echipamentul uriașei 
mașinării se comportă impecabil. 
Dorin Oniță, adjunctul șefului 
de brigadă, participă la aceste 
lansări de la început. din prima 
emoție. Care nu a fost a lansă
rii. Nici a probelor repetate pină 
la găsirea reglajelor electrice 
perfecte. Pentru că au fost depă
șite cu bine toate greutățile de 
meseriași pricepuți, de proiec
tant! demni de prețuirea care li 
se acordase și pină atunci ; ing. 
Dumitru Chiriacescu, pentru 
mecanisme, ing. Dumitru But- 
mălai, pentru instalațiile de ac
ționare electrică. Emoția a fost 
mult mai mare pentru că venea 
dintr-un loc ce nu putea fi con

11 mai a.c. Steaua, cum am mal spus, susține miercuri, 23 martie, 
partida sa restanță cu Corvinul. Un adevărat derby. • în „B" 
rezultate surpriză. Politehnica Iași (24 puncte) pierzind un 
punct, duminică, acasă, în fața Unirii Focșani, a pierdut... urmă
rirea liderului, F.C. Constanța (27 puncte). între ele, în această 
serie, intîi. Progresul Brăila (26 p) care nu-și ascunde intenți
ile de a realiza o nouă premieră națională, după performanța atît 
de neașteptată, din primăvara trecută, a lui C.S.M. Suceava ! Pe 
ultimele locuri : Petrolul Brăila (10 p). Olimpia Rm. Sărat, Unirea 
Slobozia. Ceahlăul P. Neamț — toate au cite 15 p. Performeră a 
etapei, in seria a doua, este Inter Sibiu (27 puncte) — o echipă 
cu ambiții și șanse mari de a promova pe prima scenă — care a 
învins in deplasare : 2—1 cu ICIM Brașov. O talonează Jiul, cu 25

MINUTUL 91
puncte. Pe ultimele locuri : Progresul-Voința — 10 p, Metalul — 
12 p, Autobuzul — 14 p, toate din București. în seria a treia, 
F.C. Bihor (29 p) se află la trei trepte de Gloria Bistrița (26 p) și 
la patru de UTA (25 p). Pe ultimele locuri : Minerul B. Sprie și 
CIL Sighet — cu cite 14 puncte ; Gloria Reșița — 15 p. Meritoriu 
și promițător saltul făcut de tînăra echipă „Arieșul" Turda (16 p) 
„lanterna" turului campionatului, care In primele două etape ale 
returului a cucerit trei puncte în fața unor fruntașe ale seriei, 
două foste divizionare A : 0—0, în deplasare cu C.S.M. Reșița, locul 
4, și duminică, 2—1, cu F.C. Maramureș — locul 6 — la Turda. 
Ambele goluri ale sticlarilor au fost marcate de tinărul șl talenta
tul V. Rus. Mult succes, în continuare, turdeni ! • Rămase de la... 
Glasgow. Sint multe curiozități In jurul meciurile din „cupele 
europene". Observatorul UEFA, Rudi Glockner, a cerut echipei 
Steaua să-l prezinte echipamentul eu care joacă, pentru a vedea 
dacă înscrisurile reclamelor nu cumva depășesc mărimea, dimen
siunile admise de Regulamentul UEFAt? Evident, echipa noastră 
8-a conformat I Totul a fost in regulă • Stadionul „Ibrox Park", 
pe dinafară, cele patru laturi, seamănă cu obișnuitele clădiri din 
cărămidă roșie, cu ferestre albe, în stilul vechi scoțian. Așa Incit 
stadionul face parte din oraș, cu artere foarte circulate, care trec 
pe cele patru laturi ale sale. Pentru accesul spectatorilor se ridică 
niște obloane, ca la prăvălii ! Cu 45 minute înainte de începerea 
meciului nu era nimeni în tribune. Cu 30 de minute înainte m 
început să apară, ici-colo, pete negre, pe frumoasele culori ale

cesare fiecărei culturi, de se
mințele necesare și îngrășă- 
mintele chimice ce se vor în
corpora in sol concomitent cu 
semănatul sau cu pregătirea 
terenului, de oamenii care, no
minalizați fiind pe lucrări. își 
cunosc de-ăcum bine atribuții
le. Aflăm că aici în prima eta
pă se vor însămînța cu diferite 
culturi 2 500 ha teren. întrea
ga suprafață a fost arată din 
toamnă, iar pentru cultura 
sfeclei de zahăr aproape în
treaga suprafață este discuită. 
In același timp, b lucrare cu 
consecințe benefice asupra fer
tilității solului este afînarea 
adîncă executată pe 800 ha. 
Consultînd graficul de lucrări, 
aflăm : pentru cele 730 ha pla-

Mircea Botezatu și Alexandru 
Ruja de la Cerna. Mircea Vodă 
și Traian. „Hărnicia la noi, ne 
spunea Petrana Gociu, primarul 
comunei, înseamnă acum și cî- 
teva zeci de atelaje care trans
portă îngrășăminte organice în 
cîmp și cîteva sute de țărani 
cooperatori care adună resturile 
vegetale, așa Incit patul germi- 

gătirii, proces care se sprijină 
în măsură apreciabilă pe prac
tica productivă. „Noi, continuă 
tovarășul decan, dispunem de o 
serie de suprafețe, baze expe
rimentale și de producție. Avem 
în exclusivitate o grădină den- 
drologică (cu toate speciile 
lemnoase) de 5 hectare, un fond 
cinegetic de 20 000 de hectare, 
o rețea de construcții hidroteh
nice model : baraje, retenții pe 
Valea Doftanei-Săcele, care în 
limbajul nostru sînt numite 
lucrări de artă. De asemenea 
dispunem, pentru necesități di

A SĂDI ÎN TINERI
DRAGOSTEA DE NATURA

dactice, de suprafețe experi
mentale în ocoalele Inspectora
tului Silvic Brașov. Pentru că 
facultatea noastră are două 
secții — Silvicultură și Exploa
tarea pădurilor — pentru ex
ploatare dispunem de un poli
gon experimental in pădurea 
Noua — Brașov. Trebuie să 
spunem că Ocolul Silvic Bra
șov este în întregime ocol di
dactic.

Pentru că Ia noi producția 
poate fi evaluată numai la scara 
deceniilor, e greu de spus că în- 
tr-un an realizăm cu studenții 
atîta sau atîta producție. Desi
gur, lucrările noastre trebuie 
să satisfacă două cerințe : ne
cesitățile didactice și calenda
rul pădurii. Cele două orare 
trebuie corelate perfect pentru 
că nu poți explica, să zicem, 
plantatul puieților în decem
brie".

Din exterior se poate crede, 

PAS CU PAS PE „CALEA SOARELUI"
trolat : malul începea să cedeze 
sub presiunea marii saricini su
plimentare ce-o reprezenta lan
satorul. Iar dacă e adevărat că 
s-a găsit soluția adecvată, nu e 
nimic ireal in faptul că lansa
torul s-a simțit mult mai in si
guranță pe podul construit de 
oameni, drum pe care n-avea si 
cunoască decit un singur sens : 
pină la capăt !

Nu pot fi uitați, In această 
fază cei care au contribuit la 
buna funcționare și sint absenți, 
din diferite motive. Iată, de 
exemplu, doi foarte buni con
structori, inginerii Mihai Margi
ne și Toni lonescu, acum, ambit, 
ingineri-șefi ai unor antreprize 
executante ale Canalului Dună
re—București. Apoi, colaborato

nificate cu sfeclă de zahăr, sînt 
pregătite 20 semănători ; 12
semănători SUP 48 și SUP 29 
vor lucra pe cele 650 ha desti
nate culturii de mazăre, iar 
pentru cartofi sint pregătite 8 
mașini. în număr suficient sînt 
și mașinile pentru ovăz, in și 
trifoiiene. „în principal. la 
pregătirea solului vom lucra cu 
combinatoarele și agregate de 
grape corespunzătoare cul
turilor, evidențiază Inginerul 
Adalbert Santa, dar sînt pregă
tite pentru situații urgente și 
discurile echipate cu lame ni
velatoare. Atenție deosebită 
am acordat. In vederea realiză
rii unor lucrări de calitate, ma
șinilor de erbicidat șl celor 3 
utilaje de administrat îngrășă- 

natlv în care punem semințele 
să fie cit mai bun. înseamnă, 
deci, și o grijă permanentă 
pentru calitatea lucrărilor și ac
țiuni concrete în acest sens".

Da. hărnicia la Cerna este în 
aceste zile o stare generală, 
căci aici se muncește cu mult 
spor și în legumicultura, în vii 
si livezi. în toate sectoarele de 

simplist, că silvicultorul are 
grija doar să planteze in pă
dure și apoi pădurea își vede 
de treaba ei, crește singură. 
Exploatarea este și ea la fel 
de importantă și minuțios gin- 
dită, iar fauna pădurilor este 
tot în grija silvicultorilor. în 
fondurile cinegetice studenții 
realizează lucrări tehnice, ob
servatoare, hrănitori pentru vî- 
natul mare, selecția la vînat, 
îndepărtarea exemplarelor cu 
performanțe slabe, cu tare ere
ditare, sau depreciate biologic.

Și totuși, se poate vorbi des- 

pre lucrări de participare 
directă la campanii de împădu
riri, care in zona Brașovului 
se desfășoară, in funcție de 
timp, — in perioada martie- 
aprilie. în zece zile se acoperă 
cu pădure 10 hectare. Se plan
tează zeci de mii de puieți. Or
ganizați în echipe care se suc
ced la plantare, se plantează 
cite o sută de puieți de echipă. 
Aici nu este valabil îndemnul 
ca fiecare om să sădească un 
copac. Fiecare student sădește 
sute de puieți in perioada stu
denției. Și mă gindesc, de-a 
lungul anilor, Ia zecile, sutele 
de mii, poate milioanele de 
puieți plantați de studenții sil
vicultori.

Anual studenții de la silvi
cultură produc in pepiniera pro
prie puieți de 60 000—80 000 lei, 
puieți ornamentali, de diferite 
specii, de diferite talii. Aici lu
crează studenții anului TI, in 

rii : I.P.B. Blejoi, care a con
struit grinzile, combinatele din 
Cimpulung și Fieni, furnizoare- 
le cimentului. Brigada complexă 
de lucrări speciale din Bucu
rești, autoarea pretensionărilor 
etc.

Pe pod se lucrează normal, In 
ciuda vintului care suflă cu e- 
forturl sporite de altitudine și 
gindul te duce la numele literar 
al întregului traseu, „Calea soa
relui" de care „se face vinovat" 
gazetarul vilcean loan Barbu, 
prezent și acum, ca și in toate 
momentele importante ale deve
nirii obiectivului.

Cu o viteză de melc (0,5 metri 
pe minut) — dar un melc ro
bust, de neînchipuit in iarbă ! 
— lansatorul așază pe firul doi 

sectoarelor. Cu cinci minute doar înainte, tribunele erau arhipline : 
75 000 spectatori s-au așezat, in ordine, pe locurile lor intr-un sfert 
de oră ! Scoțienii sint zgîrciți și cu... timpul I • Conducătorii echi
pei Rangers, in frunte cu Souness și chiar comentatorii sportivi, 
aveau o singură și unică teamă înainte de meci : să nu marco 
Steaua foarte repede un gol ! „Atunci sîntem pierduți " — spunea 
antrenorul-jucător. Știau ei de ce să se teamă. Așa a fost. Marius 
Lăcătuș, printr-o lovitură de maestru, chiar in minutul 4, a pro
dus o... „lovitură de teatru"... • Ploaia care n-a contenit de luni, 
pină miercuri, în dimineața zilei meciului, ne-am zis că a depozi
tat în și pe gazon atita apă incit terenul va fi o adevărată arătură. 
N-a fost așa, pentru că nu numai că terenul „Ibrox Parc" are 
un drenaj excelent, dar mai are și instalație de încălzire, plus 
niște agregate cu care-1 forțează să absoarbă repede apa — în 
citeva zeci de minute — și să-și recapete calitățile inițiale, așa că 
la ora meciului gazonul arăta ca după o zi de caniculă... • Un 
antrenor pe urmele lui... Hagi. Vestitul antrenor suedez, Eriksson, 
acum, la conducerea tehnică a Florentinei, după ce a urmărit 
meciurile echipei Steaua, în turneul său. în Italia, s-a deplasat și 
la Glasgow să-l vadă pe Hagi ! Dar, surprinzător pentru el, a 
descoperit în rindurile campioanei României aproape o duzină de 
„stele" internaționale • O opinie de pe bancă. După meci l-am 
întrebat pe Bumbescu cum i s-a părut meciul de pe banca „sus
pinelor". Răspunsul a fost prompt și fără echivoc : „Și-acum mă 
doare capul. (Era după vreo două ore I). Mă simt mai obosit decit 
dacă aș fi jucat ! Cînd vedeam că acolo in fața porții lui Stîngaciu, 
la centrările inalte, era nevoie de săriturile mele cu capul, îmi 
venea să intru. îmbrăcat, po teren"... • S-a reunit ți lotul de ti
neret. în vederea meciului amical, de verificare, al lotului nostru 
de tineret, cu echipa similară a R.D. Germane (29 martie, la 
Moreni) antrenorul Mircea Rădulescu a convocat, pentru astăzi, la 
stadionul „23 August", următorii jucători : Stelea, Voicilă — por
tari ; Rada, Jercălău, Matei, Dumitrescu, Dumitrașcu, Bunaciu 
(UTA) — fundași ; D. Sava, Stere, M, Stoica, Măstăcan, Ursea — 
mijlocași ; Uieșan, Henzel, Scinteie, Cr. Seva. Timiș — atacanți !

C. VASILE

DESEMNAREA ARBITRILOR PENTRU DUBLA INT1LNIRE 
STEAUA - BENFICA

După cum se anunță de la secretariatul Uniunii Europene 
de Fotbal, la meciul Steaua București — Benfica Lisabona, 
din semifinalele „Cupei Campionilor Europeni", au fost de
semnați ca arbitri Karl Heinz Tritschler (R.F.G.). pentru 
partida din prima manșă, și Michel Vautrot (Franța), la 
jocul retur.

minte chimice lichide, ce le 
vom folosi la Ernei. Glodeni si 
Voivodeni".

Pregătiți pentru actuala cam
panie ii întîlnim și pe coopera
torii din Dedrad, Iile Hărșan, 
președintele unității, șl Dumi
tru Gliga. inginerul șef, tocmai 
se intorseseră din cîmp cu pă
rerea că poate Începe semăna- 
natul mazăre!. „Din cele 1000 
ha ce le Vom semăna in aceas
tă primăvară, 400 ha vor primi 
sămînta de sfeclă de zahăr, 
cartofi, mazăre, in si plante da 
nutreț. Săminta este asigurată 
în întregime, iar pentru cate
goriile de lucrări ce vor fi ne
cesare sînt pregătite 27 utila
je," ne informează Iile Hărșan.

MIRCEA BORDA

ÎN CÎMP
activitate ale unităților. Cit 
despre campanie să mai notăm 
faptul că folosirea Intensă a 
timpului de lucru ei a tuturor 
semănătorilor din dotarea uni
tăților asigură nu numai reali
zarea. ci *1 depășirea vitezei 
zilnice programate.

general cursuri de zi și seral, 
circa 100 de inși în funcția da 
necesitățile din pepinieră.

Profesorul doctor inginer Da
rie Parascan ne prezintă felul 
în care studenții fac practica in 
Ocolul Silvic Brașov, modul în 
care studenții realizează lucră
rile de producție solicitate de 
Ocolul Silvic Brașov, „Ocolul 
ne oferă, prin încheierea unei 
convenții, lucrări de punere in 
în valoare a masei lemnoase, 
lucrări în pepiniere, lucrări de 
Igienizare a pădurii care fac 
parte din planul de producție 
al Ocolului. Trebuie să respec
tăm orarul pădurii. Cele mai 
multe din lucrările didactice se 
fac acum în teren, în pădure". 
„Fiecare meserie, ne spune 
profesorul, trebuie să aibă o 
latură sentimentală, dar parcă 
meseria de silvicultor le Întrece 
pe toate". Și ne citează din- 
tr-un silvicultor sentimental, 
Marin Ducea : „Așa tăcute cum 
sînt pădurile, spun totuși fără 
cuvinte tari, adevăruri de du
rată, care hotărăsc creditul mo
ral și material al unui popor". 
Iar Simion Mehedinți, un alt 
silvicultor de seamă, e citat și 
el : „Pădurile sînt obrazul unui 
popor". Am apelat la aceste 
exemple la care și profesorul 
apelează atunci cînd deschide 
cursul studenților săi, pentru 
că silvicultură fără dragoste 
de pădure, fără dragoste 
de natură nu se poate. Și 
dacă in această lună a silvicul
turii ne gindim mai mult șl 
scriem mai mult, despre păduri, 
trebuie să înțelegem exact ce 
valoare are să sădești un copac 
și ce valoare înmiit mai mare 
are să pregătești pentru pădure 
oameni care să cunoască atît 
profesia, dar și să o iubească. 
Iată scopuri nobile pentru care 
opiniile interlocutorilor noștri 
de la Facultatea de Silvicultură 
de la Brașov, unica în toată 
țara, au pledat cu convingere.

MARIANA DANILA

ultima grindă. Continuitatea, 
de la un capăt la altul, din culee 
in culee a viaductului Topolog, 
există. Ultimul gol a fost acope
rit. Este ora 13,51. Se poate serie 
„Sfirșit", ca in documentarele 
realizate de studioul „Sahia" 
despre această lucrare. Drumul 
însă continuă. Undeva, dincolo 
de culeea Rimnicu Vilcea. se 
deschide gura tunelului Gibei, 
neterminat, încă. Iar la Stmnie, 
un alt viaduct așteaptă cu pilele 
și culeele pregătite lansatorul 
care, o dată demontat, acolo va 
pleca. Din viaducte, din tunele. 
terasamente, o cale ferată se 
adună intr-un traseu mult aș
teptat. Dar, mai ales, din muncă 
și pricepere omenească, se adu
nă o cale ferată.

Pe cîțiva quadrați
• La întreprinderea de Autoturisme ARO din Cîmpulung 

Muscel tinerii din secția Caroserii au participat la acțiunilo 
unei „Săptămini record în producție și calitate" • Peste 
7 500 tineri din unitățile economice ale județului Olt au ini
țiat o săptămină record in vederea realizării producției de 
export. • La Vaslui 850 de tineri din secțiile de producție 
Metal 1 și Metal II ale întreprinderii Mecanice din Vaslui au 
acționat sub deviza „Calitatea, emblema muncii noastre" : ei 
și-au propus creșterea coeficientului de funcționare cu 2 la 
sută, șl reducerea consumului dc materii prime cu 1,7 la 
sută • La întreprinderea „INOX" din București tinerii au 
audiat expunerea „Documentele Conferinței Naționale a 
Partidului Comunist Rotnân, amplu și mobilizator program de 
muncă pentru tot tineretul patriei". • Peste 300 de tineri de 
la Combinatul de Lianți Și Azbociment Fieni au declarat o 
„Săptămînă record in producție și calitate" ; ei șl-au propus 
să obțină suplimentar 10 tone var și 500 mp plăci azboci
ment.

LABORATOR
Zestrea complexă a spita

lului județean Dîmbovița, din 
municipiul Tîrgoviște s-a 
îmbogățit recent cu un nou 
și important laborator, dotat 
cu aparatură ultramodernă, 
cu instalații de mare preci
zie necesare stabilirii cit mal 
exacte — în fază incipientă a 
bolii — a diagnosticului și a 
tratamentului ce trebuie ur
mat de bolnavi. Este vorba 
de laboratorul de endoscopie 
digestivă, realizat din iniția
tiva doctorului loan Eugen 
Dragomir, medic primar in
tern, specialist în gastroente
rologie, cu sprijinul factori
lor de răspundere locali, al 
Direcției sanitare județene și 
a colectivelor de muncă din 
principalele unități econo
mice dimbovițene — Combi
natul de oțeluri speciale.

„CĂRȚI CĂLĂTOARE"
Pasionat cercetător al tre

cutului Transilvaniei, Isto
ricul Florin Dudaș (care în 
alte lucr'ări s-a ocupat de 
Țara Zarandului, de „ma
nuscrisele românești medie
vale din Crișana") publică 
acum o interesantă istorie a 
călătoriilor cărții, sub tit
lul, care îndeamnă la reve
rie, „Vechi cărți românești

Foto-album
ai

Arabescuri industriale
Foto ; VALERIU TANASOF

TEATRUL DE AMATORI
La Drobeta-Turnu Severin a avut loc de curînd premiera 

piesei „Nota zero la purtare" de Octavian Sava și Virgil 
Stoenescu. Pusă în scenă sub direcția regizorală și scenogra
fică a tinerei Lucreția Drâghict, piesa care abordează o 
certă problematică opțională si educațională a avut un ecou 
deosebit in rindurile publicului tinăr. Partiturile actoricești 
sint generoase și multe dintre ele au fost onorate la înăl
țimea așteptărilor. Dintre personajele „elevi" s-au distins 
prin maturitate compozițională Manuela Buligan, Dorin Ni- 
culescu și Nicolae Mițu, iar dintre personajelo „profesori" 
Gabriel Mustață (o adevărată revelație) și Aurel Nicolaciuc. 
omul ce a crescut multe generații de actori amatori, și a 
vegheat începuturile unor mari actori ai scenei româ
nești, precum Virgil Ogășanu. Florin Zamfirescu și 
Constantin Fugașin. Majoritatea celor ce joacă In 
această piesă sînt elevi ai Școlii Populare de 
Artă, clasa de „actorie-regie teatru" și, prin nivelul evo
luției din acest spectacol, demonstrează o bună însușire a 
cunoștințelor artei scenice. Să-i amintim pe toți cei care 
mai apar in spectacol : Emil Neagoe, Alin Dobromirescu, Dan 
Bărășteanu, Eugen Nicoară, Marcel Hoară, Laura Popescu, 
Mihaela Goga, Nicolae Cîrjeu și Ion Ciocan. Cu mențiunea 
că piesa a intrat în repertoriul actualei stagiuni și că ur
mează și un turneu în județele limitrofe, să dorim tinerilor 
artiști amatori mult succes în viața artistică ! (Mihai Bogatu).

ACVATICE

ORIZONTAL : 1) 
Pește cu solzi mi
ci, cu pete negre 
și roșii pe spate — 
Notă muzicală 2) 
Mai mare la mare
— Specie de pește 
care trăiește in 
Marea Neagră, 
iung pină Ia 2 m 
3) Libertate de ac
țiune (fig.) 4) Taie 
brazdă cu plugul
— în josul apei 5) 
Porțiune foarte 
mare de apă — în 
mijlocul ei se află 
pupila 6) Nicovală 

(rcg.) — Scrumbie 
mică, de culoare 
albastră care se 
consumă mai ales 
sărată și uscată 7) 
De acord — Parti
culă electrică (pl.) 
— Zeul soarelui la 
vechi egipteni 8) 
Pește răpitor de 
apă dulce, lung de 
50—60 cm. — Aici 
(pop.) 9) Unitate 
de măsură egală 
cu 4 047 m2 — Mer
ge inapoi (pi.) 101
Produs organic In

Romlux, C.L.A. Fieni, SARO 
și altele. Cu prilejul de
monstrațiilor practice Inau
gurale, cînd au fost prezenți 
la Tîrgoviște personalități 
marcante ala vieții medicale 
românești, profesori univer
sitari, s-au evidențiat Încă o 
dată performanțele deosebite 
dezvoltate de aparatura cu 
care este dotat laboratorul, 
largile posibilități create 
acum medicilor pentru depis
tarea în fază incipientă a 
oricăror îmbolnăviri, precum 
și pentru indicarea celei mai 
potrivite terapeutici. O rea
lizare remarcabilă, iată, de 
care vor beneficia un mare 
număr de oameni ai muncii 
din județul Dîmbovița, șl 
pentru care realizatori! meri
tă toata felicitările. (N.M.) 

călătoare", o încerjare de a 
înregistra legăturile cultu
rale neîntrerupte dintre te
ritoriile locuite de români. 
Editura care îl găzduiește : 
„Sport-Turism", redactor de 
carte fiind același neobosit 
animator al studiilor de is
torie românească — Andrei 
Arioescu.

color — întuneric 
de nepătruns (pi.), 

VERTICAL : 1)
Pește marin, ră
pitor, lung dc 50-60 
cm. de culoare al- 
băstruie-verzuie 2) 
Stațiune balneo
climaterică in Bă
răgan — Zgirdt 3) 
Pasăre călătoare 
cu ciocul lung, 
drept și subțire 
(pl.) — Armă de 
apărare a albinei 
(Pl.) 4) Trei (reg.) 
— Aripa tare a u- 
nor insecte (pl.) 5) 
Specie de pasăre 
înotătoare eu cio
cul lat și cu pi
cioarele scurte — 
In aortă ! 6) Ma
teriale aduse șl 
depuse de apele 
curgătoare pe fun
dul albiei, pe mal 
sau la vărsare (pl.) 
7) Cadou — Ou de 
pește (pl.) 8) Con- 
strins — Lae mie 
natural 9) Pește de 
apă dulce stătătoa
re cu corpul gros 
și cu solzi mici — 
Rînd 10) Cerere, 
rugăminte — Por
ție.

MIHAIL 
RADU

Rubrică realizată de MARIANA BRAESCU



VIZITA PRIMULUI MINISTRU AL GUVERNULUI REPUBLICII 
SOCIALISTE ROMÂNIA, TOVARĂȘUL CONSTANTIN DÂSCĂLESCU, < STIRhNQTE<QMENTĂRII-ST»RI-NQTE<QMENTĂRII-STIRI-NQTE<QMENTARH

IN REPUBLICA SOCIALISTA CEHOSLOVACA
PRAG A 21 (Agerpres). — 

Luni după-amistză au început, 
la Fraga, convorbirile oficia
le dintre tovarăsțui Constantin 
Dăscălescu. mqrdbru ai Comi
tetului Politic Executiv al C.C. 
ai P.C.R., prim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, și tovarășul Lubomir 
Strougal. membru al Prezidiu
lui C.C. al P.C. din Ceho
slovacia. președintele Guvernu
lui Republicii Socialiste Ceho
slovace.

Prim-miniștrii celor două gu
verne au evidențiat rolul de
terminant pe care îl au in în
tărirea și dezvoltarea continuă 
a colaborării dintre țările noas
tre întîlnirile și convorbirile la 
nivel Înalt, hotărîrile și înțele
gerile convenite cu aceste pri- 
lejtiri. care de fiecare dată au 
dat noi impulsuri adîncirii 
conlucrării reciproc avantajoase, 
corespunzător intereselor fun
damentale ale popoarelor român 
și cehoslovac, ale cauzei pro
gresului. socialismului și păcii 
In intreaga lume.

Exprimînd satisfacția pentru 
activitatea desfășurată si rezul
tatele obținute de ambele părți 
în transpunerea în viață a bo- 
tărîrilor adoptate cu prilejul 
vizitei prietenești de lucru a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
în R.S. Cehoslovacă, din luna 
mal 1987, tovarășii Constantin 
Dăscălescu și Lubomir Strou- 
gal au reafirmat hotărlrea de 
a acționa și mai intens pentru 
îndeplinirea Programului de

★
Tovarășul Lubomir Strougal 

a oferit un dineu oficial in 
onoarea tovarășului Constantin 
Dăscălescu.

★
Tovarășul Constantin Dăscă

lescu. membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, a sosit luni, la Pra- 
ga. într-o vizită oficială de 
prietenie în Republica Socialis
tă Cehoslovacă, la invitația to
varășului Lubomir Strougal, 
membru al Prezidiului C.C. al

Necesitatea unei strategii comune a țărilor in curs 

de dezvoltare in vederea soluționării 
problemei datoriei externe

DAR ES SALAAM 21 (Ager
pres). — La întoarcerea de la 
cea de-a doua reuniune a Comi
siei Sud-Sud de la Kuala Lum
pur și după efectuarea unui 
turneu, ulterior in unele țări ale 
Asiei. președintele Comisiei. 
Julius Nyerere, a declarat pre
sei tanzaniene că țările in curs 
de dezvoltare trebuie să-și 
unească eforturile in vederea 
soluționării problemei datoriilor 
externe. EI a arătat că, deși da
toria externă a țărilor Americii

Conflictul dintre Iran si Irak
TEHERAN 21 (Agerpres) — 

Potrivit unui comunicat mili
tar iranian, citat de agenția 
IRNA, forțele iraniene au lan
sat alte două rachete sol-sol 
împotriva a două importante 
obiective militare din capitala 
Irakului. IRNA adaugă că Iranul 
a lansat 11 rachete împotriva 
rafinăriei, rezervoarelor de pe
trol și instalațiilor economico- 
militare din o'rașul-port irakian 
Basra. De ademenea, au fost 
supuse tlruriior de arti'erte lo
calitățile Al-Aziz. Al-Qurna. 
Aksara, Majr-Al-Kabir, Shinji 
și Al-Ămara.

PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Capitalul financiar bancar, principalul 
factor de asuprire și exploatare 

neocolonialistă (8)
Strategiile nefaste de ,, soluționare “ a problemei 

datoriilor externe ale țărilor în curs de dezvoltare

Supunem analizei un ultim domeniu, unde 
se fac simțite din plin practicile neocolonia- 
liste ale capitalului financiar-bancar de spo
liere a altor popoare : strategiile propuse 
pentru soluționarea gravelor probleme pe care 
le ridică, pentru intreaga economie mondială, 
datoriile externe tot mai mari ale țărilor in 
curs dc dezvoltare.

Din 1982 criza datoriilor externe constituie 
o permanentă prezență a relațiilor internațio
nale. S-au preze.ntat și implementat mai mul
te strategii care să contribuie la reglementa
rea situației, la depășirea dificultăților. Din 
păcate, pină acum, au fost puse in practică

numai „soluțiile" avansate de cercurile finan
ciare și politice occidentale, care aruncă în
treaga răspundere a crizei și toate dificultă
țile ieșirii din criză pe seama țărilor in curs 
de dezvoltare debitoare, făcînd astfel jocul 
băncilor occidentale, marelui capital finan
ciar. Cauzele reale, profunde ale. crizei dato
riilor exierne — dobînzile exorbitante, dis
criminările și inechitățile creditării bancare, 
fluctuațiile excesive și perturbatoare ale 
cursurilor de schimb, scăderea preturilor ma
teriilor prime, escalada protecționismului ș.a. 
— sint pur și simplu eludate de aceste stra
tegii de tip neocolonialist.

Care sint elementele cheie 
ale „soluților" de factură neo
colonialistă puse in aplicare 
pină acum ?

în primul rînd, abordarea 
singulară i fiecărei țări în
datorate, abordarea caz cu caz 
a crizei globale a datoriei 
externe. Se respinge, deci, ab 
initio, orice ahordare globală 
și intercorelată a unei crize, 
care, prin proporțiile ei, in
fectează intreaga economie 
mondială. Chestiunea este e- 
sențială. întrucît abordarea 
caz cu caz rupe din start uni
tatea țărilor in curs de dez
voltare și pune fiecare țară 
debitoare in fața creditorilor 
occidentali uniți în diferite 
cluburi (Clubul de la Paris. 
Clubul de la Londra). Intr-o 
asemenea situație. debitorii 
nu au âltă ieșire decît'a ac
cepta. ca atare. ..soluțiile" im
puse de creditori. 

lungă durată privind dezvolta
rea colaborării- economice și 
tehnico-științifice dintre Româ
nia și Cehoslovacia. pină in 
anul 2000. semnat la nivel înalt 
— document principal pentru 
adîncirea în continuare, pe o 
bază calitativ superioară, a 
conlucrării dintre țările noastre 
în domeniile economic și teh
nico-științific.

în centrul convorbirilor »-a 
aflat analiza posibilităților con
crete privind adîncirea și di
versificarea cooperării și spe
cializării in producție, apreciin- 
du-se că in viitor aceasta ur
mează să constituie factorul di
namic al relațiilor economice 
bilaterale.

Apreciindu-Se că stadiul co
laborării economice nu reflectă 
Intru totul potențialul indus
trial sporit al celor două țări, 
s-a subliniat că există, în acest 
domeniu, multiple posibilități 
pentru lărgirea in continuare a 
volumului și numărului de ac
țiuni, îndeosebi în construcțiile 
de mașini, electronică și elec
trotehnică. A fost subliniat 
faptul că potențialul economic 
și tehnico-științific în continuă 
creștere al celor două țări, re
zultatele remarcabile obținute 
în dezvoltarea puternică a for
țelor, de producție, experiența 
bogată acumulată în cadrul ac
țiunilor bilaterale oferă baza o- 
biectivă pentru lărgirea și mai 
puternică a colaborării econo
mice și tehnico-științifice pe 
termen lung. In acest context a

Cei doi prim-mlniștri au 
toastat în sănătatea conducăto
rilor celor două partide si țări 
frățești, pentru continua dez-

★
P.C. din Cehoslovacia, pre
ședintele Guvernului Republi
cii Socialiste Cehoslovace.

Primul ministru român est« 
Însoțit de tovarășul Ion Dincă, 
prim viceprim-ministru al gu
vernului. președintele părții 
române in Comisia mixtă tro- 
mâno-cehoslovacă de colaborare

Latine o întrece pe cea a Afri
cii, țările continentului african 
resimt mult mai puternic povara 
acestor datorii. Numai împreu
nă . și acționînd in cadrul foru
mului comun, a! debitorilor, 
cm form propunerii adoptate Ia 
reuniunea de la Kuala Lum
pur. poate fi elaborată o strate
gie comună de negocieri cu ță
rile creditoare, care, în general, 
preferă să trateze această pro
blemă în mod individual, in
formează agenția China Nouă.

BAGDAD 21 (Agerpres) — 
După cum a anunțat un purtă
tor de cuvînt militar irakian, 
citat de agenția INA, Irakul a 
lansat o nouă rhchetă asupra 
Teheranului. De asemenea, a- 
vloanele de luptă Irakiene au 
continuat incursiunile in adîn- 
cimea spațiului aerian al terito
riului Iranului. Aparatele, pre
cizează agenția, au lansat un 
raid asupra orașului Dezful și 
a orașului Kermenshah, atin- 
gindu-și obiectivele.

în al doi'ea rind, impune
rea unor programe severe de 
austeritate și restructurare e- 
cottomică țărilor in curs de 
dezvoltare debitoare, progra
me care au in vedere nurhai 
interesele cămătărești ale cre
ditorilor. Stabilirea acestor 
programe nu pornește, cum 
ar fi firesc, de la posibilități
le reale ale țărilor debitoare 
de rambursare a datoriilor, dc 
Ia potențialul productiv și de 
export limitat al acestor țări, 
ci de la considerentul rigid 
că debitorii trebuie să-și o- 
noreze obligațiile de plată 
față de cr.editori in orice con
diții, inclusiv la rate de do- 
bîndă mv.lt mai mari decît 
cele avute în vedere inițial.

în al treilea rind, reglemen
tarea temporară a situațiilor 
de încetare a plăților prin 
așa-numitele proceduri de re- 
eșalonare a plăților scadente. 

fost relevată necesitatea ca or
ganele de resort din cele două 
țări să întreprindă măsuri pen
tru realizarea integrală a înțe
legerilor de cooperare și spe
cializare in producție, aflate in 
desfășurare, și să propună noi 
acțiuni, îndeosebi în domeniile 
construcțiilor de mașini, elec
trotehnicii, metalurgiei, chimiei, 
petrochimiei și in alte ramuri.

In cadrul convorbirilor a fost, 
de asemenea, analizată evoluția 
schimbului de mărfuri și s-au 
convenit noi măsuri, in concor
danță cu posibilitățile existen
te, pentru realizarea și depăși
rea volumului prevăzut în acor
dul comercial de lungă durată 
pe perioada 1986—1990.

Cele două părți au subliniat 
voința comună de a acționa 
pentru intensificarea colaborării 
în cadrul C.A.E.R., în spiritul 
hotărîrilor consfătuirii economi
ce la nivel înalt intre țările 
membre ale C.A.E.R. din 1984 
și al Programului complex al 
progresului tehnico-științific al 
țârilor membre ale C.A.E.R. 
pină în anul 2000.

In cursul convorbirilor, des
fășurate într-o atmosferă de 
prietenie și deplină înțelegere, 
s-au făcut, totodată, o informa
re asupra problemelor actuale 
ale construcției socialiste din 
cele două țări, precum și un 
schimb de vederi asupra prin
cipalelor evoluții ale vieții in
ternaționale.

Convorbirile oficiale conti
nuă.

★
voltane a prieteniei și colabo
rării dintre România și Ceho
slovacia.

★
economică $i tehnico-științiffcă. 
de alte persoane oficiale.

Primul ministru român a fost 
intimpinat de președintele gu
vernului cehoslovac, de Ladis
lav Adamec. vicepreședinte al 
guvernului cehoslovac, pre
ședintele Guvernului R.S. Cehe, 
de alte persoane oficiale ceho
slovace. A fost de fată amba
sadorul României la Praga.

Proiectul de buget 
al S.U.A. pentru anul 

fiscal 1989
WASHINGTON 21 (Agerpres). 

— Comitetul pentru problemele 
bugetare al Camerei Reprezen
tanților a S.U.A. a aprobat pro
iectul de buget al S.U.A. pentru 
anul fiscal 1989, care incepe la 
1 octombrie a.c., în valoare de 
I 100 miliarde dolari. Docu
mentul prevede un deficit dc 
134.1 miliarde dolari. însă mulți 
congresmeni consideră că aceas
tă cifră nu va putea fi realizată 
și că deficitul va depăși limita 
de 136 miliarde dolari, stabilită 
prin legea Gramm-Rudman, 
care vizează echilibrarea în. 
perspectivă a bugetului S.U.A. 
Cheltuielile militare în bugetul 
pentru anul viitor se ridică la 
294 miliarde dolari, fiind cu 
peste 8,5 miliarde mai mari de- 
cît în actualul an fiscal. Cu 25 
la sută mal mici sînt fondurile 
solicitate de Administrație pen
tru activități spațiale.

Comitetul pentru probleme 
bugetare al Senatului nu a ela
borat încă propria sa versiune a 
proiectului de buget pe anul 
fiscal 1989.

fel

Țările in curs de dezvoltare 
care nu pot face față plăților 
scadente in contul datoriilor 
externe (dobînzi + rambur
sări ale creditului propriu-zis) 
sînt chemate în fața unui 
consiliu al creditorilor (de 
exemplu, Clubul de la Paris) 
care stabilește o altă eșalona
re a rambursărilor, de regulă 
în condiții și mai grele, pentru 
a „căli" și „înviora" pe debi
tor. Cu alte cuvinte, nu se 
caută o soluție de fond, de 
durată, ci se amină dificultă
țile, care, adunîndu-se, spo
resc dependența debitorilor 
de creditori. .

în al patrulea rînd, trans
formarea unei părți din da
toria țărilor în curs de dezvol
tare în cote de participare a 
investitorilor străini, a capi
talului financiar-bancar occi
dental, la fondul social al în
treprinderilor din țările în

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii

BUENOS AIRES 21 (Ager
pres) — In capitala Argentinei 
au început lucrările unei reu
niuni a experților țărilor mem
bre ale „Grupului celor șase" 
state pentru dezarmare și pace
— Argentina, Grecia, India, 
Mexic, Suedia și Tanzania —, 
care pregătește un document în 
favoarea dezarmării ce va fi su
pus atenției Adunării Generale 
a O.N.U. — relatează agenția 
E.F.E. Documentul va include 
între altele, inițiativa „Grupu
lui celor șase" vizîrid crearea 
unui organism internațional de
pendent de O.N.U. care să ur
mărească îndeplinirea angaja
mentelor de dezarmare pe plan 
internațional. Totodată, se va 
insista asupra necesității rea
lizării unui moratoriu interna
țional asupra experiențelor cu 
arme nucleare.

COPENHAGA 21 (Agerpres).
— în capitala Danemarcei a fost 
organizată o dezbatere cu pri
vire la politica de securitate și 
de dezarmare a acestei țări, 
după semnarea Tratatului so- 
vieto-american privind elimi
narea rachetelor cu rază medie 
și mai scurtă de acțiune. La fo
rum au luat parte, printre alții, 
fostul premier Anker Joergen- 
sen, președintele Partidului 
Socialist Popular, Gert Peter
sen, precum și deputați în Fol
keting și reprezentanți ai mai 
multor partide. Dezbaterea a 
fost organizată din inițiativa 
organizațiilor pentru pace »i 
sindicatele din Danemarca.

BONN 21 (Agerpres) — Par
ticiparea R,F. Germania la pro
gramul american Inițiativa de 
Apărare Strategică (S.D.I.) nu

TINERETUL LUMII
Opțiuni semnificative ale tinerilor francezi

PARIS 21 (Agerpres). — Peste 
86 la sută din tinerii Franței în 
vîrstă de 18—24 ani se pronunță 
pentru reducerea cheltuielilor 
militare ale țării și alocarea 
fondurilor astfel eliberate pen
tru realizarea unor programe 
sOcial-economice, inclusiv pen
tru educație si formarea profe
sională a tinerei generații — in

Sărăcia afectează peste 12,3 milioane de copii

și tineri americani
WASHINGTON 21 (Agerpr.es). 

— Peste 12,3 milioane de copii 
și tineri din S.U.A. trăiesc în 
familii ale căror venituri se si
tuează sub pragul oficial al să
răciei, se arată în raportul anual 
ai Organizației naționale pentru 
ajutorarea copiilor din Statele 
Unite, citat de agenția A.D.N. 
Relevindu-se că fiecare al cinci
lea locuitor în vîrstă de sub 
18 ani din S. U. A. este să
ra?, documentul menționea
ză că în urmă cu 10 ani 
numărul săracilor din a-

Situație îngrijorătoare a copiilor din America Latină

QUITO 21 (Agerpr.es). — Re
prezentanții a 11 țări din ca
drul mișcării Internationale 
„Apărarea copiilor", reuniți la 
Quito, au dat publicității o de
clarație finală comună in care 
își exprimă îngrijorarea pro
fundă față de situația gravă în 
care se află copiii din America 
Latină. Cauzele principale — se 
arată în declarație — sînt po
vara imensei datorii externe a 
continentului, profundele inechi

curs de dezvoltare. Aici se 
detașează evident fondul neo
colonialist acaparator al în
tregii strategii de „soluționa
re" a crizei datoriilor exter
ne : după ce a adus țările în 
curs de dezvoltare într-o si
tuație economico-financiară 
precară, marele capital occi
dental cumpără la prețuri de
rizorii întreprinderile din ță
rile debitoare nu cu bani li
chizi și nici cu produse sau 
tehnologie, ci chiar cu vechile 
credite cu care a îndatorat 
aceste țări, credite pe care, 
de fapt, debitorii le-au ram
bursat cînd au plătit dobînzi 
mult mai mari decît cele avu
te în vedere inițial.

Oricît ar încerca uneia 
cercuri occidentale să justifi
ce din punct de vedere eco
nomic aceste strategii de „so
luționare" a datoriilor externe 
— strategii puse în aplicare 
de obicei sub auspiciile 
F.M.I. — realitatea incontes
tabilă dovedește că ele au a- 
gravat considerabil situația 
economică, socială și politică 
din lumea a treia, ascuțind 
cea mai puternică contradic
ție a lumii contemporane : 
contradicția dintre bogați și 
săraci. După cițiv» ani de a- 
plicare a acestor strategii, 
criza datoriilor nu numai că 
nu s-a soluționat, dar t-a 
adincit și extins.

Astfel, numărul țărilor in curs 
de dezvoltare debitoare care 
nu au mal putut rezista po
verii datoriilor externe și au 
cerut în ultimii ani reeșalona- 
rea plăților a fost tot mai 
mare ; sumele rescadențate au 
urmat aceeași curbă accelerat 
ascendentă și este evident că 
dacă actualele tendințe vor 
continua — iar ele nu dau 
semne de schimbare — în cu- 
rînd aproape toate țările in 
curs de dezvoltare debitoare și 
deci cea mai mare parte din 
datoriile lor externe vor fi 
trecute prin procedura dure
roasă a reeșalonării. Escalada 
cererilor de reeșalonare vor
bește de la sine despre agra
varea problemei datoriilor ex
terne.

în aceste condiții, constituie 
numai o vagă consolare faptul 
că organismele financiare în 
domeniu ale creditorilor — 
de exemplu Clubul de la 
Paris — au reușit, printr-o 
eficiență de lucru sporită, să 
facă față unui număr tot mai 

prezintă nici un avantaj econo
mic, este greșit concepută din 
punct de vedere tehnologic și 
dăunează eforturilor de dezar
mare, se apreciază intr-un stu
diu elaborat de Fundația de 
cercetări în problemele păcii și 
conflictelor din landul Hessa, 
consacrat analizei efectelor a- 
cordului semnat in acest sens 
între Washington și Bonn în 
martie 1986. Intr-o declarație 
făcută presei, citată de agenția 
A.D.N., O. Feldman, expert în 
problemele apărării al Parti
dului Liber-Democrat (de gu
vernământ), opiniază că a sosit 
momentul ca acest partid să-și 
reconsidere poziția în legătură 
cu S.D.I., pe care a acceptat-o 
inițial cu anumite rezerve.

HELSINKI 21 (Agerpres) — 
La Helsinki s-au desfășurat lu
crările ..Forumului femeilor — 
88“. Ia care au participat 1 400 
de persoane sosite din diferite 
regiuni ale țării. In centrul dez
baterilor s-au aflat probleme 
privind. în primul rînd. partici
parea femeilor la lupta pentru 
pace, la crearea unei zone fără 
arme nucleare. în nordul Euro
pei.

WASHINGTON 21 (Ager
pres) — Sătptămina de acțiune 
a reprezentanților opiniei pu
blice americane împotriva ex
periențelor nucleare s-a încheiat 
duminică printr-o mare demon
strație a militanților pentru 
pace în apropierea poligonului 
nuclear din deșertul Nevada. 
Demonstranții au cerut Admi
nistrației încetarea exploziilor 
nucleare experimentale și în
cheierea unui acord cu privire 
la interzicerea totală și globală 
a unor asemenea experiențe.

dică rezultatele unei anchete so
ciale realizate de Institutul 
francez pentru sondaje in rîndul 
opiniei publice, publicate de 
săptămînalul „L’Humanitâ Di- 
manche“. In cadrul sondajului 
au fost chestionați un mare nu
măr de tineri și tinere, elevi, 
studenți și muncitori.

ceastă categorie de vîrstă era 
de numai 2 milioane. Deosebit 
de afectate sînt tinerele de cu
loare. în rîndul cărora rata să
răciei este de 42,7 la sută. în 
raportul citat se face o legătură 
directă între sărăcie și intensi
ficarea eforturilor de înarmare, 
arătîndu-se că, după 1980, 
cheltuielile militare pe locuitor 
au spofit de Ia 299 la 1 112 do
lari. în timp ce sumele destina
te programelor sociale au scă
zut. deși numărul • săracilor a 
sporit continuu.

tăți sociale și economice și 
concentrarea puterii politice și 
economice in mina unor grupuri 
minoritare din unele țări latîno- 
americane. De asemenea, in do
cument se arată că actele de 
violentă afectează grav viata co
piilor din zona Americii Cen
trale. ca urmare a stărilor con- 
flictuale și acțiunii destabiliza
toare exercitate de amestecul 
străin în treburile țărilor din 
regiune.

mare de cereri de reeșalonare. 
Această creștere de „producti
vitate" nu are cîtuși de puțin 
darul de a liniști — cum vor 
să sugereze unele articole din 
presa occidentală (poate să 1'ie 
cineva îneîntat de „producti
vitatea" sporită a dricaru
lui 7) — ci ne îndreaptă firesc 
atenția spre fondul grav al 
problemei. Semnalul de alar
mă este tras mai ales de fap
tul că. urmare a situației eco- 
nomico-financiare tot mai di
ficile. unii debitori devin 
inevitabil client) permanent! 
ai procedurilor de reeșalonare. 
Cu alte cuvinte, tinzînd să se 
permanentizeze, reeșalonârile 
nu mai sint o soluție, ci devin 
o boală cronică.

Este justificată, prin urmare, 
reacția unor țări debitoare 
care au respins. în ultimul 
timp, „soluțiile" de reglemen
tare a datoriilor lor externe 
prescrise de creditorii occi
dentali și, deși membre ale 
F.M.I., au renunțat la rețe
tele de însănătoșire economi
că recomandate de Fond si la 
intervențiile "acestuia in ela
borarea politicii lor naționale. 
Astfel, președintele Perului a 
declarat la sfîrșitul anului 
1987 că țara sa respinge rețe
tele economice ale F.M.I.. în
trucît aplicarea lor duce ine
vitabil la declin economic, șo
mai si foamete. Cu scopul de 
a diminua efectele nocive ale 
datoriilor externe asupra si
tuației economice interne, 
unele țări au limitat rambur
sările anuale tn contul datori
ilor (la circa o cincime din 
încasările valutare din expor
turi în Uruguay. 10 la sută în 
Peru ș.a.m.d.). Semnificativ 
este faptul că țările latino- 
americane au manifestat soli
daritate față de acele state de
bitoare care. în mod unilate
ral. au adoptat „măsuri legiti
me de suspendare a plăților 
datoriei externe".

Criza datoriilor externe nu 
se poate rezolva numai pe 
seama țărilor debitoare, prin 
aplicarea programelor de aus
teritate care secătuiesc pur și 
simplu resursele acestor țări. 
Stagnarea si reducerea pro
ducției în țările debitoare lip
sesc aceste țări chiar de pro
dusul cu care urmează să fie 
rambursate datoriile scadente.

MUGUR ISARESCU

(va urma)

Reuniunea internațională 

de la Harare

HARARE 21 (Agerpres) — 
La Harare au început, sub 
președinția lui Robert Mu
gabe. președintele Republicii 
Zimbabwe, președinte în 
exercițiu al mișdării de nea
liniere, lucrările unei intîl- 
niri internaționale care reu
nește personalități ale vie
ții politice din 35 de țări. 
Participă, de asemenea, re
prezentanți ai statelor afri
cane din „prima linie" — 
Zambia. Mozambic, Angola, 
Botswana, Tanzania și Zim
babwe —, ai altor țări 
africane, militanți ai lup
tei poporului din Repu
blica Sud-Africana împotri
va rasismului și a politicii 
de apartheid, precum și de
legați ai mișcării pentru in
dependența Namibiei, in 
frunte cu Sam Nujoma, pre
ședintele S.W.A.P.O.

Organizată sub egida Con
siliului de interacțiune, la 
invitația guvernului Zimbab
wean, reuniunea de la Ha
rare va dezbate, în contextul 
situației internaționale ac
tuale. problemele Africii 
australe și politica de apart
heid, precum și dificultățile 
economice și sociale cu care 
se confruntă țările de pe 
continentul african.

La reuniune participă to
varășul Manea Mănescu, ‘vi
cepreședinte al Consiliului 
de Stat, membru al Consi
liului de interacțiune.

„TEAM SPIRIT 88"-o acțiune 
contrară dorinței de pace 

și unitate a poporului coreean
Potrivit unei triste tradiții, 

în fiecare an, de la începutul 
lunii februarie, pină la sfîrși
tul lunii mai, în partea de 
sud a Peninsulei Coreene se 
desfășoară manevre militare 
de amploare, cunoscute sub 
denumirea codificată „Team 
Spirit". La cea de-a 13-a 
„ediție" a acestor manevre 
participă in acest an efective 
americane și sud-coreene esti
mate la 200 000 de militari, 
precum si un arsenal de luptă 
fără precedent, compus din 
200 de avioane, peste 1 200 de 
tancuri, care blindate. 25 000 
de autocamioane. 90 de nave 
de război, portavioane. sute 
de nave de transport si altă 
tehnică de luptă.

Este evident că aceste ma
nevre. prin anvergura lor. 
constituie o gravă amenințare 
la adresa păcii si securității 
din Peninsula Coreeană și, 
fapt deosebit de grav, la a- 
ceste acțiuni, după opinia 
unor observatori politici, port- 
avioanele poartă încărcătură 
nucleară, la care se adaugă 
cele 1 000 de focoase nucleare 
existente deja în Coreea de 
Sud. Privind si numai acest 
ultim aspect, realizăm gravi
tatea acestor manevre care, 
prin natura lor. periclitează 
pacea si securitatea din zonă, 
contravin intereselor păcii 
și securității. Este un fapt 
dovedit de evoluțiile vieții 
internaționale că. întotdea
una, ca și in cazul acestor ac
țiuni militare, demonstrațiile 
de forță, de amenințare cu 
forța la adresa unui popor li
ber. independent, angajat cu 
toate forțele in opera de con
strucție pașnică, sînt departe 
de a aduce soluții constructi
ve într-o problemă sau alta, 
ele contribuind, dimpotrivă, 
de fiecare dată, la deteriora
rea climatului internațional, 
la agravarea încordării si ne
încrederii.

Suita de manifestări, desfă
șurate începînd din primăvara 
anului 1975 sub denumirea de 
.■Team Spirit" nu face excep
ție de la această regulă. Dar 
parcă mai mult ca oricând, 
noua demonstrație de forță 
de la sud de paralela 38 dez
văluie semnificațiile profund 
nocive ale unei asemenea 
practici. într-o perioadă cînd 
eforturile perseverente ale 
Republicii Populare Democra
te Coreene sînt îndreptate pe 
calea dialogului dintre partea 
de Nord si cea de Sud a Co

PE SCURT
• LA VIENA a avut loc, 

luni, o nouă întîlnire în cadrul 
consultărilor dintre țările mem
bre ale Tratatului de la Var
șovia șl cele ale N.A.T.O. cu 
privire la elaborarea mandatu
lui negocierilor referitoare la 
reducerea trupelor și armamen
telor in Europa. în cadrul a- 
cestel ședințe a fost convenit 
textul preambulului mandatu
lui viitoarelor negocieri — re
latează agenția. TASS.

• CUBA s-a pronunțat pentru 
o acțiune urgentă a țărilor lati- 
no-americane și nealiniate. în 
vederea stăvilirii intervenției 
S.U.A. în America Centrală — 
Informează agenția Prensa Lati
na. Intr-o declarație a Ministe
rului cubanez al Relațiilor Ex
terne. difuzată la Havana, se 
arătă că în America Latină sînt 
în joc independenta suveranita
tea națională și libertatea tu
turor și a fiecăreia dintre țările 
regiunii, fiind necesar să se ac
ționeze solidar pentru a se pune 
capăt intervenției americane în 
zona centroamericană și pentru 
a obliga Washingtonul să res
pecte drepturile inalienabile ale 
popoarelor panamez, nicaraguan 
și ale celorlalte națiuni latino- 
americane.

• LA ATENA a fost difuzată 
Declarația C.C. al P.C. din Gre
cia în legătură cu aniversarea, 
în luna noiembrie 1988. a 70 de 
ani de la întemeierea partidului.

ORIENTUL MIJLOCIU
■ Situația din Liban ■ Condamnarea hotărîrii S.U.A. de 
a închide reprezentanța O.E.P. de Ia O.N.U. O Pentru 
participarea O.E.P. la preconizata conferință internațională 

de pace
BEIRUT 21 (Agerpres) — în 

sudul Libanului se remarcă in
tensificarea acțiunilor forțelor 
de rezistență împotriva trupelor 
de ocupație ale Israelului și ale 
sprijinitorilor săi, așa-numita 
Armată a Libanului de Sud. Au 
fost atacate poziții întărite ale 
A.L.S., iar două tancuri au fost 
distruse. S-au produs ciocniri 
între cele două părți în mai 
multe zone situate la vest de 
valea Bekaa. Forțele israeliene, 
la rîndul lor. au bombardat lo
calități rurale.

AMMAN 21 (Agerpres) — Re
gele Hussein al Iordaniei l-a 
primit pe ambasadorul special 
al S.U.A. pentru Orientul Mij
lociu, Philip Chabib, aflat în 
turneu în unele țări din zonă 
Cu acest prilej, au fost luate în 
dezbatere situația din Orientul 
Mijlociu și căile ei de regle
mentare.

Anterior, la Cairo, ambasado
rul special american a avut un 
schimb de opinii referitoare la 
ultimele evoluții din zonă cu 
șeful statului egiptean, Hosni 
Mubarak.

CAIRO 31 (Agerpres). — Ho- 
tărîrea S.U.A. de a închide re
prezentanța O.E.P. de la O.N.U. 
constituie o încălcare a obliga

reei. în vederea înfăptuirii 
dezideratului suprem al tutu
ror coreenilor de a trăi într-o 
patrie unită, liberă și inde
pendentă. Republica Popu
lară Democrată Coreeană, 
președintele ei. tovarășul 
Kim Ir Sen, au avansat, 
după cum se știe, de-a 
lungul timpului numeroase 
propuneri și inițiative con
structive. menite a debloca 
drumul spre dialog si înțele
gere. in vederea reunificării 
pașnice a tării. Sînt bine cu
noscute si s-au bucurat de un 
larg sprijin internațional de
mersurile Republicii Popu
lare Democrate Coreene stră
lucit sintetizate in programul 
privind crearea Republicii 
Confederate Democrate Ko-

comentariul

ryo, care prevede menți
nerea sistemelor sociale exis
tente în prezent în Nord 
și Sud, stat ce ar urma să 
fie condus de un guvern 
unificat, în care cele două 
părți să fie reprezentate 
în mod egal. De asemenea, in 
vederea realizării dezidera
tului reunificării pașnice a tă
rii, partea nord-coreeană a 
avansat propunerea organi
zării de tratative tripartite la 
nivel ridicat între R. P. D. Co
reeană. S.U.A. și Coreea de 
Sud. ca si organizarea unor 
convorbiri militare tripartite, 
care să ducă la crearea acelui 
climat favorabil destinderii, 
atit de necesar dialogului, 
reducerii tensiunii din zonă, 
în acest context se înscrie si 
valoroasa propunere vizind 
reducerea treptată si de am
ploare a efectivelor militare 
ale celor două părți. De alt
fel. R. P. D. Coreeană a si 
trecut. în mod unilateral, la 
reducerea efectivelor sale 
militare cu 100 de mii de oa
meni, acțiune încheiată la fi
nele anului trecut. „Sarcina 
cea mai urgentă care se im
pune in prezent pentru in
treaga națiune coreeană -r- 
sublinia recent tovarășul Kim 
Ir Sen — este de a-și unifica 
patria în deplină independen
tă și pe cale pașnică. Admi
tem că unificarea tării este 
dificilă în prezent, dar. totuși.

Partidul Comunist din Grecia — 
se arată în document — luptă 
pentru drepturile poporului, 
pentru progres, pace, derfiocrație 
și socialism. Declarația sublinia
ză. de asemenea, că activitatea 
Partidului Comunist din Grecia 
este indisolubil legată de lupta 
oamenilor muncii pentru drep
turile lor. pentru independență, 
pentru eliberare socială și națio
nală. i
• LA VIENA se va desfășura 

în prima decadă a lunii mai o 
reuniune a reprezentanților sta
telor neutre și nealiniate din 
Europa.

Participanții la reuniune vor 
proceda la un schimb de vederi 
cu privire la situația politică 
internațională, la problemele 
securității și cooperării în Eu
ropa șl căile de asigurare a 
succesului Conferinței general- 
europene de la Viena.

„Rimpac-88“
în perioada iunie-iulie se 

vor desfășura în Oceanul Paci
fic ample manevre aeronavale, 
denumite codificat „Rimpac- 
88“, la care vor participa uni
tăți din S.U.A., Canada, Japo
nia și Australia.

La aceste manevre, care se 
desfășoară din 1980 la fiecare 
doi ani, Japonia va participa cu 
cele mai mari unități ale flo
tei sate militare. 

țiilor acestei țări față de orga
nizația internațională, conținută 
în acordurile în vigoare, se 
arată in declarația Organizației 
de Solidaritate cu Popoarele 
Afro-Asiatice (O.S.P.A.A.), dată 
publicității la Cairo. Documen
tul cere S.U.A. să-și revizuias
că această hotărîre și expri
mă deplina solidaritate a , 
O.S.P.A.A. cu lupta poporului 
palestinian pentru libertate. îm
potriva represiunilor . forțelor 
israeliene de ocupație.

WASHINGTON 21 (Agerpres). 
— Peste 200 de oameni de ști
ință americani au adresat pre
ședintelui Ronald Reagan o scri
soare deschisă în care cer ca 
Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei să participe la preco
nizata conferință internațională 
de pace în Orientul Mijlociu. 
După cum informează agenția 
KUNA, în scrisoare, semnată de 
profesori de la numeroase co
legii americane, se lansează, de 
asemenea, un apel membrilor 
Congresului să acționeze in 
direcția recunoașterii realități
lor, în sensul că poporul pales
tinian — prin reprezentantul său 
legitim, O.E.P., — să participe, 
cu drepturi depline, la o ase
menea reuniune.

noi, trebuie să căutăm mij
loacele pentru a trăi in pace, 
trebuie să fim gata să punem 
capăt stării de confruntare și 
să eliminăm pericolul războ
iului hotărindu-ne să a- 
doptăm o declarație de 
neagresiune". In acest sens. 
R. P. D. Coreeană, poporul 
coreean, nutresc convingerea 
că anul 1988 va însemna o co
titură istorică în raporturile 
Nord-Sud, iar convocarea 
unei conferințe între cele două 
părți, care să reunească re
prezentanți ai tuturor partide
lor. organizațiilor de masă și 
obștești, personalități ale vie
ții social-politice, inclusiv re
prezentanți ai autorităților a- 
cestora se impune ca primă 
necesitate. Organizarea unei 
asemenea conferințe ar ne
tezi, fără îndoială, calea spre 
apropierea dintre Nord și 
Sud. în direcția 'reunificării 
pașnice si independente a ță
rii. pentru realizarea idealu
lui suprem al întregii națiuni 
coreene. Viabilitatea inițiati
velor pașnice ale Republicii 
Populare Democrate . Coreene 
este pe deplin ilustrata de 
largul ecou pe care acestea îl 
au in rîndul opiniei publice 
sud-coreene. al forțelor demo
cratice care acționează cu 
fermitate pentru Împlinirea 
acestui obiectiv suprem.

România socialistă a spriji
nit si sprijină cu consecven
tă cauza dreaptă a poporului 
coreean prieten, inițiativelb 
sale pașnice si se pronunță 
constant pentru calea dialogu
lui. a tratativelor politice ca 
modalitate unică de soluțio
nare trainică, potrivit intere
selor popoarelor, a tuturor 
problemelor internaționale. 
Țara noastră acordă o mare 
importantă adoptării unor 
măsuri de încredere in Pen
insula Coreeană, care să ducă 
la îmbunătățirea climatului 
din zonă si să favorizeze con
tinuarea si adîncirea dialogu
lui între cele două părți. Tra
ducerea în viață a noilor pro
puneri ale R. P. D. Coreene, 
ale președintelui Kim Ir Seri 
ar putea marca un pas im
portant pe calea creării pre
miselor necesare în vederea 
soluționării situației din a- 
ceastă regiune, potrivit as
pirațiilor legitime ale națiunii 
coreene de a trăi într-o patrie 
liberă, prosperă și unificată.

ALEXANDRU IANCU

• COMANDAMENTUL SU
PREM AL ARMATEI 
POPULARE COREENE a 
emis un ordin prin care toa
te unitățile A.P.C., toți mem
brii gărzilor roșii ale mun
citorilor și țăranilor și ale 
tineretului, ca și cei 150 000 
de militari ce lucrează la 
construirea unor obiective 
civile pe teritoriul R.P.D. 
Coreene intră în stare „de 
pregătire completă de luptă" 
— transmite agenția ACTC.

Măsura a fost luată ca ur
mare a escaladării acțiuni
lor militare comune ameri- 
cano-sud-coreene, desfășu
rate în cadrul manevrelor 
„Team Spirit ’88“ și Ia care 
participă circa 200 000 de 
militari, avioane de luptă de 
tip „F-15“, „F-16“, bombar
diere strategice „B-52“, ca
pabile să poarte încărcături 
nucleare, alte forțe dotate, cu 
cete mai moderne echipa
mente și tehnică. Aceste ma
nevre, menționează agenția 
Â.C.T.C., prezintă o ame
nințare directă nu numai la 
adresa securității R.P.D. Co
reene, ci constituie și un pe
ricol pentru pacea în întrea
ga zonă.

Explozie Ia o uzină de 
armament din S.U.A.

Cel puțin două persoane 
și-au pierdut viața și cinci au 
fost rănite. în urma exploziei 
și incendiului care ,s-au produs 
la uzina de armament din Rad
ford (Virginia) — cea mai mare 
întreprindere de acest gen din 
Statele Unite, transmite agenția 
EFE.
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